
Adiinistraţiiinea şi Tipografia.
BRAŞOV, piaţa mare Nr. 30.

Scrisori ne francate na 
se primesc. Manuscripte 
nu se retrimei.
INSERATE 8e primesc la AD- 

IIMISTRAŢIUNE în Braşov şi la 
următorele Birouri de anunolurl: 

In V ien a : M. Dukes Nachf. 
Hax Augenfeld k  Emerloh Lesner, 
Helnrioh Sohalek. Rudolf Mosse. 
A. Oppellks Nachf. Anton Oppelik. 
In Budapesta : A.V. Goldber- 
ger, Eksteln Bernat. In Ham- 
burg.- Harolyl 4 Llebmann.

PREŢUL INSERŢIUNILOR : o se
ria garmond pe o eol6nă 6 or. 
şi 30 or. timbru pentru o pu
blicare. — Publicări mai dese 
după tarifă şi învoială.

RECLAME pe pagina a 3-a o 
seriă 10 or. s6u 30 bani.

REDACŢIUNEA, „g a z e t a * iese în le a re  fli. 
Abonamente pentru  A u s tro -U n ga ria :
Pe un an 12 fl., pe ş£se luni 

6 fl., pe trei luni 3 fl. 
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.

Pentru  România ş t  stră in ă ta te :
Pe un an 40 franttl, pe şise 
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr. 

N-rii de Duminecă 8 franci. 
Se prenumeră la tdte ofi- 

ciele poştale din întru şi din 
afară şi la d-nii colectori.

Abonamentul pentru  Braşov
Admtnistraţiunea, Piaţa mare, 

Târgul Inului Nr. 30, etagiu 
I . : Pe un an 10 fl., pe ş6se 
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 or. 
Cu dusul în casă: Pe un an 
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei 
luni 3 fl. — Un esemplar 5 or. 
v. a. s£u 15 bani. — Atât abo
namentele cât şi inserţiunile 
sunt a se plăti înainte.

Nr. 189— Anul LXI. Braşov, Sâmbătă-Duminecă 30 August (11 Septemvre). 1898.

Din causa s-tei sărbători diarul nu va 
ap áré pănă Luni séra.

Luptele în dieta ungară.
Sunt doué*4ecí de anî şi mai 

bine, de când partida de acjl a gu
vernului unguresc, care spre ruşinea 
veacului se poreclesce liberală, s’a 
ridicat la putere cu delăturarea par
tidei deakiste. Ce a făcut şi ce a 
lucrat pănă acum acéstá partidă 
„liberalău ungurâscă, creată de C o  
loman Tisza, seim şi vedem cu toţii. 
Ea n’a avut nici o înţelegere pentru 
adevăratele trebuinţe ale ţerei şi ale 
popórelor sale, ci idolul ei a fost 
şi este puterea.

Pentru ca să-şi întărescă şi mă- 
résca puterea, cei din partida gu
vernului s’au folosit de tóté miljócele 
fără a mai cerceta, decă sunt drepte 
şi morale, iertate or! neiertate. Când 
li a venit bine au stat cu legea îna
inte, când înse au voit se lovâscă 
în alţii, cari steteau în calea puterei 
lor, seu cari pretindeau recunóscerea 
dreptului lor, nu s’au sfiit a călca şi 
lege, şi dreptate şi echitate, pentru 
ca se fiă tot ei de-asupra în tote şi 
atotputernicia lor în stat se nu su
fere nici cea mai mică ştirbire. Ba  
au mers aşa de departe conducătorii 
partidei guvernamentale ungnresci, 
încât, tot în folosul puterei lor, au 
esploatat în chipul cel mai îndrăsneţ, 
ba neruşinat şi idea de stat, de 
care cjiceau şi c[ic, că este credeul 
lor, adecă idea maghiarisărei.

Tisza cu céta lui au nutrit şi 
crescut şovinismul maghiar pănă ce 
a ajuns cu corne, ca astăcjj. S ’au 
folosit de el, ca se distrugă şi se 
nimicescă cu atât mai uşor oposiţia 
naţionalităţilor nemaghiare şi se 
aibă prilegiu de a se amesteca în 
tóté şi de-a se folosi chiar de pute
rea brutală, ca se-şi ajungă scopurile 
meschine.

Acesta au recunoscut’o nu de 
mult înse-şi foile maghiare opoaiţio- 
nale, când s’au tânguit, că au făcut 
o mare ^rugumăniă, sprijinind gu

vernul în tóté mésurile sale volnice 
luate în contra naţionalităţilor, căci 
âtă acum aceste volnicii 89 întorc 
chiar în contra oposiţiei maghiare.

Şi ce credeţi, că iac astăzi con
ducătorii cetelor mamelucesci tisza- 
iszte-banffyszte? Tot pentru a-şi asi
gura puterea pentru alţi mulţi ani 
Înainte, ei se folosesc de încurcă
turile din Austria şi de cestiunea 
pactului, ca se facă se credă mo* 
narchul, ţâra, monarchia şi tótá lu
mea, că ei sunt singurii în stare a 
conduce destinele statului ungar şi 
a mântui interesele ameninţate ale 
monarchiei, că numai în ei îşi póte 
pune totă nădejdea coróna şi că ar 
fi vai şi amar de tóté, déea ar cadé 
partida liberală dela putere.

Banffy are în mână firele şi deci 
el se recomandă cercurilor dirigui* 
tóre din Viena ca omul indispensa
bil, arătând tot-odată cu degetul 
asupra oposiţiei, care, de i-ar suc
cede se réstórne partida guvernului, 
ar rupe-o îndată cu Austria şi cu 
dualismul.

Oposiţia maghiară vede pericu- 
lul, ce o ameninţă, décá partida gu
vernamentală ar eşi, neatinsă şi mai 
puternică, şi din încurcătura pactu
lui. De aceea s'a hotărît se nu lase 
se treeă ocasiunea decisivă, de*a da 
o lovitură de mórte lui Banffy şi 
partidei sale. Punendu-se pe terenul 
naţional de sine stătător, oposiţia 
cere lămuriri dela ministrul-preşe- 
dinte asupra înţelegerilor, ce le-a 
luat cu guvernul austriac pentru 
anumite caşuri. Nu o face acesta 
oposiţia pentru a răsturna orî-ce 
pact cu Austria, ci numai şi numai 
pentru a răsturna pe Banffy şi re
gimul seu.

In şedinţele din urmă ale die
tei, oposiţionalii de tóté partidele 
au început se demonstreze contra 
lui Banffy şi a guvernului, ca pe 
timpul din ajunul căderei lui Tisza, 
şi foile lor asigură mereu, că sunt 
gata a merge pănă la estrem.

Foile oficióse asigură din parte-le 
că scopul guvernului nu póte fi,

decât susţinerea legăturei vamale cu 
Austria, căci la din contră, pro
vocând un răsboiu vamal cu acésta, 
Ungaria ar întîmpiiia o catastrofă 
economică, s’ar ruina materialicesce, 
căci basa esistenţei ei, agricultura, 
s’ar nimici, decă s’ar pune vamă pe 
productele agricole, ce trec în Aus
tria şi în Germania.

Lupta s’a încins. Oposiţia vede, 
că dela reuşita ei aternă pentru ea 
totul. Guvernul asemenea simte, că 
căderea iui în împrejurările de faţă 
ar trage după sine şi căderea par
tidei „liberale" unguresci. Oposiţia a 
început deja se ameninţe cu obstruc- 
ţiunea parlamentară, er guvernul a* 
meninţă din parte-i cu întrebuinţarea 
mijlócelor celor mai draconice în 
caşul acesta.

Acum e acum. A r  fi, cjău, tim
pul, ca se fiă gonit dela putere a- 
cest guvern şi partida lui, care n’a 
adus în ţâră, decât volniciile, corup- 
ţiunea şi terorismul.

Dér óre fi>va în stare oposiţia 
maghiară sé-1 réstórne? Nu va în
cerca Banffy se se ţină la putere 
chiar şi cu forţa? Deja acum foile 
lui vorbesc de „reacţiunea“, ce ar 
urma, dâcă oposiţia ar stărui pe ca
lea -aţreoata şi deci putem fi curioşi 
a vedé1, ce întorsătură vor lua lup
tele din dietă.

Revista politică.
In sfîrşit Lunia trecută s’a des

chis dieta ungară din Peşta. Deja în 
prima ei şedinţă s’a dat pe faţă amă
răciunea deputaţilor din stânga şi 
stânga estremă în potriva guvernu
lui. Partidele maghiare din oposiţie 
nu sunt câtuşi de puţin mulţumite 
cu purtarea lui Banffy în afacerea 
pactului economic austro-ungar. Nu 
sunt mulţumite mai aie* cu aceea, 
că baronul Banffy altfel a vorbit 
anul trecut şi chiar anul acesta des
pre afacerea pactului, şi altfel vor- 
besce el acum. Guvernul voia, ca 
tocmai acum la început să nu dea

nici o desluşire în cameră asupra 
cestiunei pactului, ci se cocoloşâscă 
lucrurile şi se ameţâscă dieta cu 
alte întrebări, cum este de pildă în
trebarea ordinei de c[i a lucrărilor 
camerei. Cei din opoziţie înse l’au 
silit së vorbésca. Cu furiă s’au arun
cat asupra lui apponyiştii şi kos- 
suthiştii de tdte colorile, ba contele 
Apponyi, căpetenia partidei aşa nu
mite „naţionale**, a arătat într’o vor
bire mai lungă întréga făţărnicie a 
guvernului în acésta afacere, care 
preocupă acum de un an de cjile 
opinia publică din ţâră Corifeul kos- 
suthiştilor, Francisc Kossuth, a adre
sat guvernului o interpelare cu pri
vire ia cestiunea pactului şi la acésta 
interpelare Banffy a fost formal si
lit se răspundă. Şi Banffy a răs
puns, dér răspunsul său a provocat 
o adevărată furtună printre oposi- 
ţionali. Banffy, contrar făgăduelilor 
de mai înainte, a spus cu gura plină, 
că pe câtă vreme nu se va dovedi 
neputinţa de lucrare a parlamentu
lui din Viena, nu simte în el dato
ria de a face nimic. Mai mult, chiar 
décá proiectele despre pact nu s’ar 
puté desbate şi vota în „Reichsrathu-ul 
(parlamentul) austriac, Ungaria tot nu 
va introduce tariful vamal autonom, 
cum cere Kossuth, fiind-că acest ta
rif de vama autonom, ar primejdui 
în măsură nespus de mare interesele 
economice şi comerciale ale ţării.

*
Deelaraţiuniie acestea ale pri

mului miaistru unguresc, au făcut 
grozav de rea impresiune la depu
taţii din stânga şi stânga estremă. 
Mai mulţi dintre ei s’au ridicat în 
şedinţele urmátóre şi prin fulgeră- 
tóre vorbiri au căutat să arate asu
pra primejdiei mari, ce ameninţă 
Ungaria şi naţia maghiară prin po
litica cea cu două feţe a lui Banffy. 
Şi oposiţia maghiară s’a hotărît a- 
cum se facă şi ea obstrucţiline, adecă 
prin fel şi fel de apucături să pre- 
lungéscâ desbaterile dietei şi se facă 
cu neputinţă o lucrare a ei.

*

FOILETONUL „GAZ. TEANS.“

M o t a n u l .
— I s t o r i e  a d e v ă r a t ă .  —

I.

Groznicul fapt, ce vreu să povestesc 
cetitorilor mei acum, e o istorie adevărată, 
pe care mi-a istorisit’o de mult bătrânul meu 
tată, înfiorat el însuşi de teribila amintire 
a acestui fapt în adevăr înspăimântător şi 
de necrecjut. De atunci l’am povestit şi eu 
la câţl-va prieteni, mai întâiu pentru-că 
îmi place forte mult să povestesc, şi al 
doil ea, pentru-că mai ales voiam să ved, 
d^că acăstă istoriă va fi crezută ca ade
vărată, s£u nu; şi dăcă da, cam ce expli
care s’ar pută da faptului.

Straniii în adevăr.
D^r se nu anticipez tocmai eu asupra 

povestirei mele. Decât, nu sciu ce mă face 
să întârqfiti cu începerea povestirei melej 
par’că aşi vre să asigur pe cetitor, că e 
purul adevăr ceea-ee spun aci, fiind-că faptul 
în sine îl repreduc întocmai după cum mi- 
l’a istorisit tată-meu, şi rog pe cetitorii

mei să nu pue la îndoelă o clipă buna cre
dinţă a unui bătrân, căruia nici prin gând 
nu i-a trecut vre-odată să facă literatură.

E drept: povestea pare de necrezut; 
decât, tocmai de aceea e mai îngrozitore, 
şi asupra faptului, că, decă adevărul însuşi 
merită ori nu une ori credare, nu noi vom 
discuta, şi mai ales nu aci....

Aşa-deră ătă ce-mi spunea bătrânul 
meu tată, într’o sără de ărnă, pe când mă 
găsiam la el în cameră, şi după-ce îi po
vestisem şi eu o mică istoriă.

Era tinăr pe vremea aceea şi îi plă
cea tovărăşia sinceră şi prietenosă a doi, 
trei inşi de versta sa, cu cari făcuse legă- 
găturl de prieteniă din copilăriă. Aşa era 
cu doi prietini din judeţul B.-Sărat, la ţeră, 
unde ţinea cu arendă o moşie.

Steteau aprope unul de altul, şi ades 
se adunau la unul dintr’enşii, pentru a pe
trece câte-va 6re împreună.

Era spre primăvară ; cu toţii aşteptau 
Pascile, ca pe cea mai sfântă sărbătore, ce 
o are creştinul. Fuseseră la biserică la tote 
slujbele din post, şi mai ales la Denii.

In Sâmbăta Pascilor se găseau acasă 
la Gheorghe, unul dintre ei. Au stat mult

de vorbă, pănă s’a însărat, plănuind cum 
să petrecă mai bine sărbătorile Pascilor.

Gheorghe tăiase în cjiua aceea un 
miel tinăr, pe care li-1 arăta ca pe ceva 
demn de totă aşteptarea: era post mare şi 
trebuia să rabde pănă a doua-c[i; de aceea 
el pusese mielul, spre păstrare, într’un du
lap, a cărui uşă se deschidea uşor de 
altfel.

Gheorghe însă avea şi un motan mare, 
care era învăţat tot prin casă. Cum s’a 
făcut, nu sciu, — că peste o jumătate de 
ceas, după ce el eşise din odaia, în care 
se aflau cu toţii, cei doi rămaşi aucliră: 
„miau ! . . . .  miau ! . . . “ nisce văităturl de 
motan groznice, însoţite de câte-va înjură
turi pronunţate apăsat şi cu năcaz, ?i re
petate la fiă-care lovitură, ce răsuna pe 
blana motanului. Ce se întâmplase? Nimic 
mai natural: motanul găsise prilejul de a 
deschide cu labele singur dulapul atras de 
mirosul fraged al cărnii prospete, şi se os
pătase chiar acolo, lângă dulap, mâncând 
o bună bucată de carne, er restul tăvălin- 
du-1 pe scândurile podelei, într’o parte şi 
într’alta. Gheorghe îl surprinsese şi-l bătea 
straşnic, fără milă.

Cei doi prietini au sărit repede în 
odaia aceea, şi au rugat pe Gheorghe să 
lase motanul. Ce-i vinovat un dobitoc?

— Ei, voi nu sciţi ce dobitoc deştept 
e motanul ăsta; cu ce dibăcie scie să fure; 
şi dór e bătrân şi nu s’a mai învăţat minte 
nici acum, şi câte bătăi a mai mâncat!

— Ori cum ar fi, dér tot dobitoc ră
mâne !... Dă-i drumul, săracul!{

— Lasă-1, că-i arăt eu!... Voi nu 
sciţi, ce viclean şi rău e ; cât e de linguşi
tor, dér cât e de perfid şi cum ar fi în 
stare să te sfăşie, dâcă ar putó! îl vedeţi 
cum stă colo şi miorlăe, nu de frică, ci de 
furie: uitaţi-vă cum holbézá ochii şi-şi arată 
spre mine colţii lui ascuţiţi ca acele — 
Hm !... o să te omor, lighióna dracului! 
Eşi afară!...

In adevăr, era gróznic motanul: de 
o mărime neobicinuită, cu capul rotund şi 
mare, cu ochii fiioroşî, vercll, deschişi mari 
ca de bufniţă, cu nisce fire albe de mus
tăţi ţepose, cu o blană pă el lăţosă şi de 
o colore negră-fumurie, cu o codă lungă, 
pe care şi-o încovoia ca un şerpe — pă
rea sălbatic, gata să se apere în contra 
orl-cărui duşman.
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Pe când ast-fel se presenta si
tuaţia în partea de dincdce a mo
narchiei, pe atunci dincolo în Aus
tria lucrurile stau póte şi mai rău. 
Pe cjiua de 26 Septemvre este con
vocat, pe cum seim, „Reichsrathtt-ul 
austriac. Adunarea acesta a consi
liului imperial, adecă a deputaţilor, 
se întrunesce sub auspicii fórte des- 
nádájduitóre pentru guvernul din 
Viena şi pentru sórtea proiectelor 
pactului. Chiar nicî ministrul-preşe- 
dinte contele Thun nu crede, că îi 
va succede o lucrare rodnică cu 
acest parlament. Nemţii oposiţionalî 
vor păşi ârăşi cu cererea de a se 
retrage mai întâiu ordonanţele de 
limbă, şi numai retrăgându-se aces
tea ordonanţe se se apuce de des- 
baterea proiectelor pentru pact. Şi 
decă nu se vor puté desbate pro
iectele, camera va fi trimisă erăşi 
acasă, şi ârăşi se vor ivi de nou ces- 
tiunî complicate, carî vor mări în
curcătura şi harababura, ce stăpâ- 
nesce de atâta amar de timp viâţa 
politică în monarchiă.

*

Intr’aceea o scire ímbucurátóre 
pentru noi vine din Bucovina. Săptămâ
na trecută (Marţi) s'a întrunit la Cer
năuţi comitetul naţional al Români
lor bucovineni, care de curând s’a 
organisat pe base cu totul nouă. 
Acest comitet a luat, în unanimi
tate, nisce hotărîrî, cari sunt menite 
a da vieţii naţionale a fraţilor noş
tri din Bucovina un frumos şi pu
ternic avânt. întrunirea a fost me
morabilă, mai ales pentru-că s’a re
cunoscut de cătră membrii ei nece
sitatea unei procederi solidare a Ro
mânilor bucovinenî, pentru a lupta 
cu tărie şi succes de isbândă şi a 
duce la victorie causa dréptá a po
porului român din Bucovina. S’au 
organisat în totă ţâra comitete elec
torale locale şi s’au ales bărbaţi de 
încredere ai partidului naţional ro
mân, şi în urmă s’a decis, ca par
tidul se între fără reserve, strîns 
unit şi bine închegat, în lupta elec
torală (alegeri pentru dieta din Cer
năuţi). Spre scopul acesta au fost 
designaţi opt candidaţi români, din
tre carî unul pentru un oraş şi ceilalţi 
pentru şâpte cercuri electorale. Con
form decisiunei din amintita întru
nire a comitetului, s’a dat un mani
fest cătră alegătorii români pentru 
dieta Bucovinei. In manifestul acesta, 
iscălit de comitetul central şi de 
bărbaţii de încredere ai partidului, 
se cjice între altele, că: poporul ro
mân din Bucovina ţine neclintit la 
autonomia \erii\ reclamă recunóscerea 
deplină a drepturilor istorice politice ale 
poporului român; cere ínvé\émént na-

A eşit pe uşă dintr’o săritură şi s’a 
dus în fundul grădinii, unde, stând pe gân
duri, par’oă îşi lingea labele, cu care apoi 
îşî spăla botul şi ochii.

După câte-va minute s’au liniştit lu
crurile. S’a făcut puţin haz pe socotela 
motanului, ce primise bătae, şi cei doi 
prieteni, după ce s’au înţeles cu Gheorghe, 
ca după miec|ul nopţii să vie la el să-l 
deştepte spre a merge împreună la bise
rică, — plecară.

Câte-va „bună sera!“ şi, în urmă, li
niştea nopţii, ce cădea, se întinse pe totă 
lumea.

ir.
Trecuse de miecjul nopţii. Stelele li

căreau tăcute; luna strălucea plină, mare, 
spre apus.

Pe drumul din spre marginea satului, 
unde şedea Gheorghe, veneau cei doi prie
teni ai lui, ca să-l ia spre a merge la bi
serică.

Glasul lor încet răsuna misterios în 
puterea nopţii. Ei mergeau alături vorbind

ţional în şcola poporală şi medie şi 
în mod oorespuncjétor şi la univer
sitate; reclamă deplină autonomiâ bi
sericesc^ convocarea Congresului bise
ricesc, şi doresce sincer susţinerea 
păcii confesionale. Manifestul accen- 
taéza. mai departe, că Românii Bu
covinei ţin, ca lupta lor se urmeze 
strict pe calea legală şi în spirit 
constituţional, respectând drepturile 
celorlalte naţionalităţi; ei nu tind 
la trezirea şi desvoltarea urei şi a 
duşmăniilor naţionale, ci doresc o 
sinceră împăcare, basată pe dreptate 
şi încredere reciprocă etc. —  Urăm 
fraţilor noştri, ca Dumnezeu să le 
stea în ajutor, se i ţină strîns uniţi 
şi se*i duca la isbânda dreptei lor 
cause.

*

După pi opunerea de pace şi 
desarmare, ce a făcut’o Ţarul Ru
siei prin cunoscutul său manifest 
cătră popórele 1 urnei, vine ca o 
bombă din senin scirea despre o aii 
anţâ între Germania şi Anglia cu ca
racter ofensiv şi defensiv. Scopul 
acestei alianţe este ascuns pănă acum 
de ochii lumii, în9ă, décá e să cre
dem celor ce le scrie o fóia de frunte 
din Viena, ea se îndreptă contra 
Rusiei. Se afirmă dintr’o parte, că 
Anglia va avé să sprijinéscá pe îm
păratul Wilhelm în nisuinţele sale 
dela răsărit şi să-i vină într’ajutor, 
décá din vre-o parte s’ar ridica 
vre-un protest contra unei cedări de 
teritoriu a Sultanului în favorul Ger
maniei în Asia-mică. Drept răsplată, 
Germania va avé să spriginesca spe- 
culaţiunile englese asupra golfului 
dela Goa, ce se află a^î în posesiu
nea Portugaliei. Cu mai multă în
dreptăţire se afirma înse din altă 
parte, că scopul de căpeteniă al ali
anţei, este delăturarea influinţei ru- 
sesci în China —  Mai eri alaltăeri Ţa
rul Nicolae propunea pacea, şi étá 
că nu trece nicî o săptămână, când 
lumea e surprinsă şi agitată c.n sci
rea unei alianţe, care numai a pace 
nu mirosă.

*

De sigur, că numai pace nu se 
póte numi nicî ceea-ce se întâmplă 
tocmai acum în ostrovul Creta, din 
a cărui pricină Turcii şi cu Grecii 
se luaseră de per. E vorba, că în ora- 

; şui Canea, capitala Cretei, a isbucnit 
revoluţiă. Revoluţia acesta au provo- 
cat’o musulmanii, carî, de când în 
Creta este stăpânire internaţională, 
n’au aşteptat decât momentul bine 
venit pentru a se arunca furioşi asu
pra creştinilor. S'a întâmplat, ca au
torităţile creştine voiau să strîngă 
vama de 8°/0 a oraşului. Când doi 
dintre funcţionarii creştirjî, scutiţi de 

; soldaţi englesî, s’au dus în portul

una-alta. Luna îi lumina în faţă; în urma 
lor se întindeau de-a lungul dramului um
brele lor, făcând paşi enormi şi mişcându- 
se după ei. Pe de-asupra lor, pe sus de tot, 
se audeau cocorii trecând.

Se apropiară de casa lui Gheorghe din 
marginea satului; o casă simplă în stil 
vechiu, învălită cu şindilă, cu două camere 
în faţă, cu balcon eşit înaintea acestor două 
camere, unde te urcai pe o scară vechiă 
de pétrá. Nu erau tocmai sus aceste odăi, 
dăr ca să ajungi la feréstra. pe care acum 
o lumina luna, trebuia seu să te ridici pe 
ceva, séu să baţi cu ceva în geam.

Aşa chiar făcu unul din cei doi prie
teni ai lui, carî se aflau acum drept la 
feréstrá: lua un băţ lung şi lovi uşor, de 
câteva-orl în gesm.

— Gheorghe!... Gheorghe!... Te ai 
sculat, mă ?

Tăcere; nu se au îa, decât respirarea 
celor de din afară.

— Gheorghe !... Gheorghe !... Scolă, 
mă că-i târdiu; o se se facă diuă, curând, 
curând....

oraşului se etrîngă vama, mohame- 
danii, carî se aflau acolo, n’au voit 
să se supună poruncei de a*se de
părta. Atunci Englesii dădură salve 
de pusei. Mohamedanii înfuriându-se 
şi mai mult, apucară armele şi nă
văliră asupra creştinilor. S ’a dat o 
luptă crâncenă. în care au căcjut 
morţi şi răniţi de ambe părţile. Când 
mohamedanii văcjură, că nu pot bi
rui cu puscile Englesilor, şi-au luat 
refugiu la mijlocul înfiorător de a 
pune foc oraşului. Focul a încins 
strade întregi, nimicini tóté pala
tele consulatelor; numai palatul con
sulatului austro-ungar a rămas în 
treg. O scire telegrafică mai nouă 
din Canea spune, că au ars peste 
300 de case Pe strade s’au dat apoi 
lupte crâncene între creştini şi mu
sulmani, cărora au căcjut jertfă 150 
de musulmani, er dintre armata en- 
glesă peste 60 de ómeni. Consulul 
engles a fost ucis, de asemenea şi ca- 
vasul-teiegrafist austro-ungar. lntr’a- 
ceea trei corăbii de resboiu englese 
au început să bombardeze oraşul, 
ca să bage spaima îu musulmani. 
Dér aceştia n’au voit se acie de tu
nurile englese, ci a doua r|i dimi 
nâţa s’au răsculat din nou asupra 
creştinilor, cari înspăimântaţi s’au 
refugiat pe corăbii. —  Diplomaţia 
europenă are dér de nou obiect de 
discusiune, şi afacerea ostrovului 
Creta se va pune erăşî la ordinea 
cjilei, după-ce revolta acesta a do
vedit, cât de departe sunt puterile 
europene de scopul pacificării sta
tornice a insulei.

S O IR IL E  D I L E I .
— 28 August v. 

Sfinţire de scdle. In 28 August n. s’a 
sfinţit noua scolă română gr. or. din Criş- 
cior (protopopiatul Zaradului), o scolă fru
mosă, din petră, care face onore bravului po
por din Crişcior şi conducătorilor săi, paro- 
chului local Ioan Perian, învăţătorului epi- 
trop Al. Draia şi protopopului tractual Vas. 
Damian. — In aceeaşi (}i sa sfinţit scola 
română gr. or. din Nasna, în protopopiatul 
Mureş-Oşorheiului, care deşi e o comună 
mică şi săracă, şi-a ridicat o scolă frumosă 
şi întru tote corăspundătore legilor, rnul- 
ţămită bunului popor şi zeloşilor săi con
ducători. Sfinţirea s’a făcut cu asistenţa 
unui mare număr de preoţi din tract, în 
frunte cu d-1 protopop Nicolae Mâneguţiu. 
Intre ospeţi se afla şi d-1 Dr. Elie Cristea, 
secretar consistorial in Sibiiu, care a ţinut 
poporului o frumosă cuvântare. După sfin
ţire, ospeţii au fost întruniţi la ospitala 
masă a parochului local At. Rusu, unde 
s’au ţinut numărose toaste: pentru Esce- 
lenţa Sa Metropolitul Miron Romanul, pen
tru protopopul tractual Măneguţiu etc. Săra 
a urmat petrecere cu dans.

Erăşî linişte adâncă; nu se mişca ni
mic înăuntru, nu se audea nicî un glas.

— Ei, ce Dumnedeu? aşa somn adânc? 
se nu se mai deştepte el?...  Ia stai, să 
bat mai tare, ce-i asta?...

— Gheorghe, mă Gheorghe, scolă 
mă___

Aş, zadarnic, nimic nu sufla, nimic 
nu se audea înăuntru.

— Măi, da ce se fiă asta !...  O fi ple
cat singur înainte!... Dér, nu se póte!... 
Ia stai se mă ridic la geam: par’că nu e 
transparentul lăsat de tot, aşi puté vede 
înăuntru.

In adevăr, transparentul nu era lăsat 
pănă jos, rămăsese o margine ca de o pal
mă, pe unde se furişa o bandă lată din lu
mina palidă a lunii.

Acésta zare pătrundea în casă miste
rios, luminând întunericul semiobscur al ca- 
merii, şi par’că nu sciu ce spaimă te cu
prindea, privind înăuntru. Era o cameră 
cunoscută lor, totuşi somnul greu al lui 
Gheorghe le vîrîse atâta frică ’n suflet, în
cât abia îndrăsni unul din ei să se ridice

Conflict diplomatic? „Timpulu din Bu- 
curescl publică următorea scire sensaţio- 
nală: „Trecerea prinţului Bulgariei prin 
capitală, Dumineca trecută, e pe cale de a 
provoca un conflict diplomatic româno- 
bulgar. Se scie, că prinţul Bulgariei a tre
cut Duminecă prin gara de Nord în cel 
mai strict incognito, mergând spre Con
stanţa, de unde s’a îmbarcat pentru Euxi- 
nograd, unde va aştepta visita M. S. Re
gelui Carol. Aflăm ac|l, că la trecerea Sa 
prin gara de Nord, funcţionarii C. F. R. 
au secvestrat cuferele şi coletele prinţului, 
purtând corona princiară pe ele. Prinţul 
Bulgariei a plecat la Constanţa fără colete 
şi cufere. Agenţia bulgară a redigiat ime
diat o notă de protestare cătră guvernul 
românw.

Parastas pentru Ştefan cel Mare. Un
parastas solemn s’a celebrat Duminecă în 
16/28 August a. c. pentru fericitul şi dea- 
pururea pomenitul ctitor al sântei mănăs
tiri Putna Ştefan cel Bun şi Mare, de înalt 
Prea Cuvioşia Sa părintele igumen şi ar- 
chimandrit Vasile Renney de Herszeny în 
sobor cu 4 preoţi şi 2 diaconi, la care au 
asistat multe dame, domnişore, teologi, 
preoţi, călugări, domni, amploiaţi, învăţă
tori, învăţâtoriţe, căpitani, rezeşi, ţărani, 
Nemţi, Ruşi, Huţanî, Poloni şi Unguri. Un 
Ungur din Hadic a ţinut în mijlocul unei 
atenţiuni deosebite o vorbire destul de 
frumosă în limba română pentru sufle
tul Yoevodului Ştefan cel Mare. Un
gurul Pál István Iános a depus pe mor
mântul fericitului Voevod Ştefan cel Bun 
şi Mare o cunună fórte frumosă şi 3 lu
mini mari în preţ de 6 fl.

Adunări electorale în Bucovina. Cetim 
în „Patriau din Cernăuţi: „Adunările elec
torale convocate de d-1 deputat Dr, George 
Popovict, candidatul partidului nostru pen
tru mandatul districtului Câmpulungului, 
vor avé loc Duminecă în 11 Sept. n. la 
orele 3 d. m. la Dorna şi Luni în 12 Sept. 
n. 1. c. la orele 3 d. m. la Câmpulung. 
Toţi aderenţii partidului nostru sunt invi
taţi, a-se presenta în număr cât se póte de 
complect la aceste adunări. Rugăm pe căr
turarii comunelor acestui district, ca să 
vestéscá aceste adunări tuturor ómenilor 
noştri, îndemnându-i ca să se presente în 
număr cât se póte de mare la aceste în- 
trunirl“. — D-1 Dr. Nicu Blându, candida
tul partidului rom. pentru districtul Cer
năuţi ţine Sâmbătă în 10 1. c. adunări 
electorale în: Deahor, Corovia, Voloca şi 
Cuciurmare, ér Duminecă (11 1. c.) în Mo- 
logia şi StăneştI.

Clasa română la gimnasiul din Cer
năuţi. Visul de aur ce l’au visat Românii 
din Bucovina atât amar de vreme, etâ că-1 
văd împlinit. La gimnasiul superior din 
Cernăuţ s’a deschis cu începerea anului 
şcolar din ăst an întâia clasă paralelă ro
mână. Luptă grea şi crâncenă au pur
tat deputaţii români bucovineni pănă-ce

pe o capră de tăiat lemne, pe care o găsi 
în curte.

Se cocoţa pe ea şi-şi întinse privirile 
pe zarea din ferestră; rămase deodată cu 
tremurat de spaimă; un fior îi furnica prin 
vine: în cameră jos în colţ, străluceau în 
umbră înfiorător două lumini galbene, vii, 
rotunde, nemişcate: erau ochii fioros! ai 
motanului.

— Am zărit ochii motanului: ce fio- 
roşi sunt!.. .  Prea avea înfăţişare groz- 
nică motanul acela!... — Mei, da ce dracu, 
par’că nu-i lucru curat: zăresc un mototol 
mare în pat; Gheorghe să fiă ? ... Plapăma 
e cădută jos; perina e la o parte----

In vremea asta se căsnea să pătrundă 
mai clar cu privirea în cameră, şi zări în 
adevăr ce era:

— Scii, că nu e de glumit: Gheorghe 
e mototol în pat; par’că-i mort!... Gheor
ghe !... Gheorghe !... Scolă, mă!... Aş, 
nici nu se mişcă!... Ce e, nu-i lucru cu
rat !... L ’a omorît cine-va!...

— Ei, n’o fi mort!... Se pote ? ... 
Cine se-1 omore?... O fi durmind greu.....
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au dobândit ceea-ce se cuvinea acuma de 
mult. Au luptat deputaţii români, au lup
tat pănă la cuţit, dér încaltea nu s’au sbu- 
ciumat înzadar! Ceea ce credeau duşmanii 
Românilor, că nu e cu putinţă, este acuma 
fapt împlinit. Românii bucovineni au adecă 
acum la gimnasiul nemţesc din Cernăuţi şi 
o clasă română, unde Românii vor învăţa 
mai mult românesce, decât nemţesce.

Regele Carol a dăruit înalt Prea Sân- 
ţitului Metropolit Primat Iosif icóna Sân
tului Serghie, pe care Majestatea Sa [a 
adus’o din Rusia cu ocasia visitei ce a fă- 
cut’o împăratului Nicolae II.

Din Ohaba, comit. Făgăraşului, ni-se 
scrie, că în 8 Septemvre n. c. s’a făcut 
acolo alegerea de învăţător dirigent, în lo
cul fostului învăţător D. Pandrea. Dintre 
concurenţi, a reuşit tînărul învăţător Octa- 
vian Pop din Vad, care a fost ales prin 
aclamaţiune.

Concert. Atragem atenţiunea amatori
lor de musică, că d-na Irena de Vladaia 
primadona operei române din BucurescI, 
care ca obsolventă a conservatoriului din 
Paris a mai debutat în Braşov în două 
concerte cu mult succes, va da Sâmbătă 
în 5/17 Septemvre un concert în casa de 
concerte, cu binevoitorul concurs al d-lui 
dirigent de musică R. Lassel şi a unui 
cuartet din musica orăşenâscă, iprecum şi 
a câtor-va diletanţi. Bilete pentru acest 
concert se pot căpăta începând de Luni 12 
Sept. în librăria W. Himesch cu preţurile 
următore: Locuri numărotate : Balcon 1 fl.
20 cr. Fotoliu: 1 fl. I Parquet 70 cr. II 
Parquet 50 cr. Rangul I 50 cr. partere ri
dicat 40 cr. Bilete de intrare : galeriă 60 
cr. parterre 40 cr., studenţi 30 cr.

Sclavele Sultanului. Sultanul a desti
nat trei sclave arabe forte frumóse din ha
remul său, în vârstă numai de 15 ani, pe 
cari le va dărui Kedivului Egiptului cu 
ocasia visitei sale la Constantinopol.

Pentru postul de conducötor la vre-o 
prăvăliă ori la vre-o moşiâ, fiă la noi, fiă 
în România, póte fi momentan angajat d-1 
Dimitrie Preda, locuitor în Panciova, căruia 
sunt a se adresa direct ofertele.

Rectificare. In nr. 178 (de Duminecă 
33) a\ fóiei nóstre am publicat un articul 
întitulat „Din datinele Românilor la nunţlu. 
Acei articul a fost reprodus după „Familia“ 
dela Oradea mare; din întâmplare însă s’a 
Oiuis a se arăta isvorul.

Cost şi cuartir pentru băieţi şi fetiţe 
se pot căpăta la o bună familiă románéscá 
din loc, având tot-odată şi o îngrijire deose
bită. A -se adresa: Strada Castelului (Burg- 
gasse) Nr. 14, etagiu.

Ia să mă duc eu pe la uşă să bat cu pu
tere, trebue să deschidă.

Se duse, bătu: zadarnic !. . .  Nimic î .. 
Se întorse înapoi. Se ridica şi el la geam, 
lângă celalalt; acum priveau amândoi înă
untru.

— Ye4l ochii motanului colo în colţ ?
— Da !... Fiă, că floroşt mai sunt!... 

Mă, da tu nu vecii, că cearşaful şi faţa de 
perină sunt pătate: trebue să fiă sânge. 
L ’a omorît cine-va....

— la stăi, frate, să trag de geam, tre
bue să-l deschid.

In adevăr, dintr’o smuci tură, ce o fă
cuse la marginea de jos a ferestrii, giur- 
giuveaua îşi desprinse cîrligelul, care o ţinea 
strînsă, şi se dete în lături. Acum se pute 
vede mai bine în cameră: Gheorghe era 
mort! încovrigat în jurul său, cu capul 
vîrît în spre pântece, cu manile la gât, cu 
genunchii aduşi la gură, ghemuit şi tépén, 
zăcea în pat, pe al cărui cearşaf se întin
deau pete mari de sânge, cu cămaşa ruptă, 
sfâşiată în bucăţi, atârnând împrejur ici şi 
colo, muiată în sânge roş.

Spaima grozavă, ce-i cuprinse pe cei

0 reuniune a înv&ţâtorilor români 
in Sâtmar şi Ugocia.

Baia mare, Sept. 1898.

învăţătorilor români gr. cat. din co
mitatele Sătmar şi Ugocia li-a succes şi 
lor a se constitui în Reuniune, care portă 
numirea: „Reuniunea învăţătorilor gr. cat. din 
comitatele Sătmar şi Ugocia, aparţinători die- 
cesei Gherlei.u Statutele au fost aprobate 
de guvern în 20 Aprilie a. c. sub Nr. 
22,227.

Prima adunare de constituire s’a ţinut 
în Baia-mare în 25 August n. c. Presenţl 
au fost vre-o 50 învăţători, er ca ospeţl: 
Rev. Dn loan Sârb protopop în Şomcuta- 
mare, On. D*nl: Avram Breban preot în 
Mocira, Nicolau Lupan preot în Ciuzbaia, 
Constantin Lucaciu preot in Jojîb, Ştefan 
Cherecheş preot în Recea, Alesandru Bre
ban teolog abs., Emil Câmpean teolog de 
Pesta, st. dn Avram Dumitrean locotenent 
în retragere, âr mai târc|iu a venit şi On. 
soţiă a D-lui Dr. Vasiliu Lucaciu, dim
preună cu gentilele fetiţe Paulina şi Ve- 
turia.

Diminâţa la 9 ore Rev. D-n Ştefan 
Bilţiu, protopop looal, a celebrat s. Li- 
turgie cu invocarea ajutorului S. Spirit, la 
care a luat parte învăţătorimea, precum şi 
ospeţii sosiţi. Cântările liturgice au fost 
esecutate de corul învăţătorilor presenţi. 
La finea liturgiei Rev. D-n Ştefan Bilţiu a 
ţinut o vorbire frum6să şi bine simţită 
cătră corpul învăţătoresc.

Adunarea s’a deschis la 11 ore prin 
preşedintele comitetului d-1 Atanasiu L u 
pan, învăţător în Baia-Sprie. A urmat apoi 
referada notarului comitetului loan Leşian, 
învăţător în Baia-mare, despre lucrările 
săvîrşite de acest comitet; descrie apoi 
greutăţile, ce a întâmpinat comitetul pănă
i-a succes a obţinâ aprobarea statutelor 
din partea guvernului.

Preşedintele Atanasiu Lupan în nu
mele comitetului îşi dă dimisiunea şi rogâ 
pe cei presenţl, ca în înţelesul statutelor să 
se constitue. S’a ales apoi comisiunea de 
candidare având ca preşedinte pe Rev. Dn 
Ştefan Bilţiu protopop, âr ca notar pe d-1 
loan Leşian.

Adunarea fiind încântată de succesul 
lucrărilor comitetului de pănă acum, cu una
nimitate aclamă de preşedinte pe d-1 Ata
nasiu Lupan şi de notar prim pe d-1 loan 
Leşian. Apoi, fiind cu consideraţiune şi 
faţă de celelalte 6 cercuri filiale ale Reu- 
niunei, aleg de vice-preşedinte pe d-1 Geor- 
giu Bretan învăţător în Certecjie, de vice- 
notar pe d-nul Georgiu Dipse învăţător în 
Unguraş; de bibliotecar pe d-1 Nicolau 
Gheţie înv. în Târsolţiu; de cassar pe d-1 
Petru Porumb, înv. în Teuţii de sus; de 
controlor pe d-1 Teodor Plaga învăţ. în 
Şomcuta-mare, de advocat pe d-i Geza 
Marc, advooat în Şomcuta-mare. S’a acla
mat ca membru şi preşedinte de onore 
Magnif. D-n loan Papiu, canonic-preposit şi

doi prieteni rămaşi la geam, fu atât de 
mare, încât îi amuţi, încremenindu-i pe loc : 
nici o vorbă nu putură scote; tăceau în
groziţi de oribilul spectacol, ce se desfă
şura în faţa lor, luminat de radele palide 
ale lunei. Păreau hinoptisaţi. Era, în ade
văr, o privelişte înfiorătore, care te ţintuesce 
pe loc, care-ţl răpesce orl-ce curaj, îţi în
tunecă orl-ce gândire, îţi paraliseză orl-ce 
mişcare.

Abia după câte-va clipe unul din ei, 
deşteptat din spaima, ce-i amorţise simţu
rile, lua băţul cu care bătuse la geam mai 
înainte, şi-l întinse cu frică pe ferestră înă
untru spre pat, atingând şi mişcând uşor 
cămaşa lui Gheorghe.

Atunci fură îngroziţi de un spectacol 
nemai pomenit: la mişcarea cămăşii lui 
Gheorghe, motanul se repedi cu furie la 
gâtul lui, sfâşiindu-1 cu ghiarele şi cu dinţii, 
după care sări jos din pat şi se aşedâ la 
pândă în acelaşi colţ al casei.

Convingerea înfiorătore era acum fă
cută : Gheorghe fusese omorît de motan.

înfioraţi de spaimă, simţeau cum le 
furnică prin vine un fior rece ca de morte,

inspector suprem şcolastic al diecesei Gher
lei. Tot ca membri dé onóre s’au aclamat 
d-nii: Mihail Lucaciu înv. în pens., Gavril 
T r if  profes. pens. şi Ilariu Boroş prof. prep. 
în Gherla.

După adunare a urmat un banchet.
Reuniunea are peste 100 membri or

dinari. Primul membru fondator cu 30 fl. 
insinuat e Rev. D-n Ştefan Bilţiu, ér mai 
târcliu: Atanasiu Lupan, Constantin Lucaciu, 
Avram Breban, loan Sârb, Nicolau Lupan, 
ajut. loan Achim, „Perşeiul din Ciuzbaiau 
tondator, „Rîureanatt fondator, „Societatea 
industriaşilor din Jojîbu fondator.

S’au trimis depeşl de salutare protec
torului suprem al Reuniunei, Escel. Sale 
Dr. loan Smbo episcopului gr. cat. al Die
cesei Gherlei, cum şi preşedintelui adu- 
nărei de constituire a despărţământului şi 
„Asociaţiunei pentru literatura română şi 
cultura poporului român“ din comitatul 
Sătmar, ţinută tot atunci în Seini.

Nu va fi fără interes a aminti, că mai 
bine de 20 de ani în mai multe rânduri 
s’a încercat înfiinţarea acestei Reuniuni în- 
văţătorescl, dór pănă acum, durere, fără 
succesul dorit.

Astfel cu ajutorul lui Dumnezeu şi a 
ómenilor de bine avem două societăţi chiă- 
mate a lucra pe terenul cultural. Pănă 
acuma totă lumea credea, că comitatul 
Sătmar e mort pentru tot ce e românesc, 
astăzi însă se póte convinge despre ade- 
vărătatea proverbului român: că „sângele 
apă nu se face“.

Peana.

Pentru lăţirea meseriilor între 
Români.

Cu începutul anului 1870/71 s’a în
fiinţat în oraşul Bârlad din România (ju
deţul Tutova) o societate numită „Societatea 
pentru înveţătura poporului român din judeţul 
Tutova“.

Acéstá societate, al cărei meritat pre
şedinte şi spirit conducător e d-1 I .  Popescu, 
vechiu profesor şi deputat în Camera ro
mână, â  făcut dela înfiinţarea sa şi pănă 
adl cele mai mari servicii pentru înainta
rea poporului, aşa că puţine societăţi ro- 
mânescl mai avem astăcji, cari într’un timp 
atât de scurt să fi adus servicii aşa de 
mari pentru înaintarea poporului român.

La început societatea s’a apucat să 
créscá învăţători pentru tote comunele din 
judeţul Tutova. Pentru acest scop a înfiin
ţat o şcolă normală (preparandiă), în care 
s’au crescut în timp de patru ani 60 de învă
ţători pentru şo01ele sătescl din judeţ. După 
asta scóla a trecut în propietatea statului 
român, ér societatea s’a apucat de-o altă 
muncă, încă şi mai uriaşă decât cea din- 
táiü. Anume s’a apucat să lucreze pentru 
îndeletnicirea poporului român cu meseriile, 
cari pănă la acel timp mai tote erau în 
mâna străinilor şi mai ales a Jidanilor.

r Societatea pentru învăţătura poporu

şi totuşi nu fură mulţămiţi numai cu acestă 
privelisce, repetară atingerea cămăşii lui 
Gheorghe, cu băţul: aceeaşi sălbatică scenă, 
motanul, mai furios ca orl-când, se repe
dea la gâtul lui Gheorghe, sfăşiindu-1 cu 
dinţii, rupând carne din gâtul lui, săpând 
cu ghiarele în grumaqfi şi întindând într’o 
parte şi în alta făşiele de carne roşie, din 
care eşia sânge cald. Motanul miorlăia bi
zar, mârăia, urla par’că de măniă, şi ér 
sărea în colţ.

Cei doi prieteni au închis geamul cu 
frică şi au dat de veste întregului sat.

In dori de di, în loc de a merge la 
biserică, totă lumea se strînse în jurul ca
sei lui Gheorghe, mirându-se de îngrozito
rul fapt. Curând după aceea, a sosit şi pro
curorul şi, de faţă cu toţi câţi puteau să-şi 
arunce privirile pe feréstrá, s’a repetat do
vedirea omorîtorului. Mai în urmă docto
rul a întărit faptul printr’o amănunţită cer
cetare : Gheorghe fusese sfâşiat de motan 
în puterea nopţii.

(,,Epoca“). N. Mihăescu.

lui român din judeţul Tutovau s’a apucat 
adeoă să aşede mulţime de băeţl români 
ca ucenici pe la măestrii în străinătate cu 
scop ca să înveţe meşteşug. începând din 
1883, societatea a susţinut în străinătate 
câte 35—40 ucenici români la 35—45 spe
cialităţi de meserii şi industrii, pentru cari 
a cheltuit câte 10—12 mii lei pe an. După 
3—4 ani aceşti uceniol au devenit caife 
(sodali), au făcut călătorii de practică prin 
mai multe oraşe mari ale Europei, ér la 
urmă, cam de prin 1889 au început a se 
reîntorce unul câte unul în România, fiind 
aşecjaţl treptat, cu ajutorul aceleeaşl so
cietăţi, în ateliere. Anume, celor ce voiesc 
şi sunt în stare de a-şi deschide atelier d© 
sine stătător, societatea le dă oheltuelile 
trebuincióse pentru instalare ca împrumut 
pe câte 10 ani, având a íntórce societăţii 
acest împrumut în rate lunare şi în timp 
de 10 ani, fără de a plăti însă interese. 
Pe calea acesta dela 1889 şi pănă acll so
cietatea şi-a câştigat marele merit de-a 
deschide nu mai puţin, ca 26 ateliere ro- 
mânesci pentru 33 specialităţi. Din acestea
21 ateliere se află în oraşul Bârlad, ér 5 
în alte localitătl. Acum mai sunt a se ins
tala vre-o 8 feluri de ateliere, pentru cari 
se află deja tineri români bine instruaţl, 
cari acji lucrézá în ateliere străine şi aş- 
téptá numai să li-se dea mijlócele de lipsă 
pentru a-şi puté deschide ateliere proprii.

Sumele întrebuinţate pentru înfiinţarea 
şi instalarea celor 26 de ateliere trec peste
20,000 lei. Pentru instalarea restului de 
ateliere mai trebuesc cel puţin 10,000 lei 
în timp de 2 pănă la cel mult 3 ani. 
Pentru câştigarea acestui capital, comite
tul societăţii a adresat un călduros apel 
cătră Românii din Bârlad, rugându-i a veni 
în ajutor societăţii pentru a-i face posibil 
să ducă pe deplin în deplinire măreţul 
ei scop.

înfiinţate fiind şi aceste ateliere, Bâr
ladul va ave ateliere de măestri români în 
toţi ramii, aşa că nu va mai fi esploatat 
de Jidani şi de alţi măestrii străini. Tot
odată prin asta s’a pus o bună temeliă 
pentru viitórea desvoltare a meseriilor în 
acea parte a ţărei, deóreco având acum 
ateliere proprii în ţâră, nu va mai fi lipsă 
în viitor să se trimită băeţii în străinătate 
pentru a învăţa meserii, fiind-că vor puté 
să le înveţe la ei acasă.

Etă, la ce minunate resultate se póte 
ajunge prin o conducere luminată şi prin 
o muncă desvoltată în decurs de abia 12 
—15 ani! Societatea pentru învăţătura po
porului român din judeţul Tutova este, 
în adevăr, una din cele mai meritate so
cietăţi ale Românilor, mulţămită întemeiă- 
torului şi zelosului ei conducător, d-1 I. 
Popescu. Românii din Bârlad pot fi mândri 
de aceste succese ale lor, şi ceea ce ră
mâne de dorit este, ca esemplul lor să gă- 
séscá mulţi imitatori printre Români.

Poesli poporale.
Culese din popor.

Când mă uit mândră la tine 
Cresce inima în mine,
Ca fl6rea bujorului 
De stropirea norului,
Ca florea alunului 
De arşiţa sorelui.

*

Bate vântule mai bine 
Şi ia dorul dela mine,
Şi du-1 păn’ la mândra mea 
Ca să aibă dor şi ea.

*

Câte flori şi viorele 
Tote-s drăguţele mele, 
Tote-mi plac şi le iubesc,
La una mai mult gândesc: 
La una mai înflorită 
Că mi-a fost cea mai iubită..

*

Fata popii cea bărnace, 
Bat’o focul, mult îmi place, 
Că cu cotul mă cotesce,
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La alegerea de deputat pentru 
Hermán.

Prin mórtea fostului ministru 
de agricultură, conte Andreiu Beth
len, a devenit vacant cercul de ale
gere al Hermanului, pe care-1 re
présenta el în dietă. Precum seim, 
încă de pe vremile, când se înche
iase „pactul“ între Saşi şi guvern, 
cei dintâi întrând în partidă gu
vernamentală, acest cerc a fost în 
urma unei deosebite învoelî dat gu
vernului, ca se-’şî pótá alege aicï un 
candidat ungur de partida sa. Aşa  
s’a urmat pănă acum. In celelalte 
cercuri din ţâra Bârsei Saşii au ales 
de ai lor, ér cercul Hermanului l’au 
lăsat pe séma uniy Maghiar guver
namental.

Astăcjî, după-се aprópe toţi 
deputaţii saşi din dietă au eşit din 
partida guvernului, era credinţa ge
nerală, că nici în cercul al 4-lea 
electoral (Hermán) Saşii nu vor mai 
alege de aci încolo guvernamental, 
cu atât mai puţin un Ungur guver
namental. Cei-ce au presupus acésta 
însë s’au înşelat. înainte cu câte-va 
cjile s’a întrunit comitetul electoral 
săsesc din Ţâra Bârsei (Kreisaus- 
8chuss)şi după o consultare de vre*o 
trei őre au hotărît, ca învoâla de 
mai înainte cu guvernul, ca se-i 
lase cercul acesta pentru un candi 
dat al lui maghiar, se se respecteze 
şi mai departe de cătră Saşi.

Piarul „Kronstâdter Tageblatt“ 
din loc cjice, că Saşii au trebuit se 
ţină pactul, c|eşi li-a venit de astă- 
dată dureros, şi crede că au lucrat 
înţelepţesce şi bine. Mai spune, că 
înşi'ş! vorbitorii alegătorilor saşi din 
cercul Hermanului au dorit se se 
ţină pactul cu guvernul privitor la 
acest cerc electoral.

Numita fóiá фее, că a învins 
părerea, că trebue se se ţină cuvân
tul şi faţă cu contrarul politic. Dér 
óre face şi contrarul astfel? Şi este 
morală procederea, ca tu se eşî din 
partida guvernamentală şi apoi se 
aleg! ârăşi guvernamental şi încă un 
contrar al teu ? Mai departe, ţinutu- 
s’an Saşii în tóté caşurile strict de 
„cuvântul datu şi învoielile făcute şi 
ou alţii, în afară de Maghiarii dela 
putere ?

Dér în urma urmelor acâsta îi 
privesce pe Saşî. Ceea ce ne póte 
interesa şi pe noi este, că au înce
put së se agite în acest cerc de că
tră unii, cu scop, ca së ducă şi pe 
alegëtorii român! la urnă, ca se vo
teze pentru cutare orï cutaré candidat.

Sperăm înse, că tóté încercă
rile de felul acesta vor remânâ za
darnice. căci nu credem së se gă-

Cu guriţa’mî tot şoptesce.
Io’i dau mér, ea nu primesce, 
Când o strîng, ea se lipesce.

*

Duceţi-vă, rândunele,
La ferestra mândrei mele 
Şi-i cântaţi doine de jele, 
Doina inimiórei mele.

*

Dăscăliţă, jupânâsă,
T6tă vara şet}I pe-acasă 
Şi tot escl o pómá arsă;
Dór eu vara-s pe hotar 
Şi-s ca flórea din pahar.

*

Fruncjă verde lemn de plută, 
Hai bade de mé sărută,
Haid’ acum, pănă ce-s fată 
Şi ou uşa descuiată,
Că dâcă m’oiü mărita 
Uşa mi-s’a încuia 
Cu lăcate d’alea mari,
Cu zebrele d’alea tari.

*

Mői bădiţă, bădişor,

sescă alegetor! românî, car! pentru 
o tocană, ort pentru un vin, seu ra
chiu, se rupă solidaritatea cu fraţii 
lor şi se se facă codă de topor pen
tru a da ajutor adversarilor.

Mai observăm, de încheiere, că 
încă nu se scie pe cine vor candida 
Saşii, în înţelegere cu fîşpaoul şi cu 
guvernul. Se c|ice, că fişpanul ar fi 
plecat la Pesta, ca se aducă de a- 
colo candidatul.

Concertul meseriaşilor din Bistriţă..
Bistriţă, 31 Aug. n. 1898.

On. Redacţhme! Yoiesc să Vă raportez 
ceva despre concertul împreunat cu represen- 
tatiune teatrală al tinerilor meseriaşi români 
din Bistriţă, ce s’a dat în 30 August n. c.

E vorbă de meseriaş şi Român. Ori
care am putut ceti articull nenumăraţi prin 
diarele n6stre naţionale, îndemnându-ne a 
înfiinţa clasa mijlocie, aplicând tinerii noş
tri în număr cât se pote de mare la me
serii. Avem lipsă mare de meseriaşi, căci 
ei formeză o clasă independentă, care însă 
numai atunci pote să fiă folositore nâmului 
nostru, dâcă e condusă bine, decă membrii 
acestei clase sunt conscii de chiămarea lor 
şi în ceea ce privesce limba şi naţionali
tatea.

Din acest punct de vedere m’a atins 
forte plăcut hotărîrea meseriaşilor români 
din Bistriţă de-a arangia un concert, de- 
ore-ce am văcjut în acesta un semn, că ei 
simt şi vrâu să lucre românesce.

Concertul s’a început la orele 8 f/2 în 
pavilonul de veră „Bombardir" cu o intro
ducere („Mottou) la adresa publicului, după 
care numai decât a urmat „Junimea pari- 
sianău, ambele esecutate de corul mixt. 
Nu pot să retac, că „Mottou e compositia 
dirigentelui de cor, a d-lui Traian Brâtescu, 
care dovedesce un frumos talent musical. 
Afară de acestă introducere am mai audit 
şi o altă composiţie a d-lui Tr. Brătescu, 
anume punctul 4 „Eu mi-s, esc, şi sunt Ro
mânu. E o composiţie poporală forte du- 
iosă, adevărată doină, în care se manifes- 
tâză întreg caracterul doinei rofciânescî. 
Când o aucji, par’că eşti la munte, unde 
ciobanul spune străinului, că el e Român. 
E o doină aşa de duiosă, încât mai că-ţi 
storce lacrimi, atât de dulce, dê ţl înalţă 
inima. Textul e bănăţănesc, âr când audi 
melodia, să fii ori cât de rece faţă de ne- 
mul tău, e cu neputinţă să nu te încăldescl. 
Aplause nenumărate au urmat cântărei, âr 
autorul, mai ales la sfîrşitul concertului, a 
fost felicitat de forte mulţi. Celelalte tote 
au fost bine esecutate, tote aplaudate, ba 
unele au trebuit să fiă repetate.

Ce privesce declamaţiunile, acestea 
încă au fost forte bune; a declamat F lo - 
rica Sas, 0. Todica şi Victor Radu, toţi c 
simţ şi forte bine. Gesturi, intonare, ţinui ă: 
tote ne-au făcut să aplaudăm pe decla-

Nu-ml trimite-afâta dor 
Pe frundă şi pe isvor 
Pe gurile tuturor;
Vino singur dumniata 
Şi-mi stempără inima.

*

Aseră pe vremea cioii 
Când săriam gardul cu spinii, 
Mândra m’amuţa cu cânii, 
M’amuţa şi nu prea tare 
Că scia, că cine-1 sare.

*

Lasă-mă măicuţă ’n pace 
La urît silă nu-mi face,
Că ala nu-i târg de boi 
Să fiă pe-un an, pe doi,
Ci-i un terg făcut aşa:
Nime nu-1 p6te strica 
Nici popa, nici vlădica,
Numai mortea crâncena.

*
Nu-i doftor lecuri să-mi dea 
Boia din trup să mi-o ia,
Câţi preoţi blagosloviţi,
Ba şi călugări cinstiţi 
Toţi se vie să-mi cetescă

manţi cu tetă căldura. Forte potrivită a 
fost pentru stările locale declamaţiunea 
d-lui Y. Radu, compusă de un necunoscut, 
în care descrie viâţa de pe aici şi dato- 
rinţa fiă-cărui Român. Veseli şi entusias- 
maţi au declamat toţi.

După acestea a urmat comedia v Cinel- 
Oinelu de Alexandri. Siguranţă, pricepere, 
nisuinţă laudabilă şi predare esactă: etă 
critica. Tóté persónele şi-au jucat rolurile 
fórte bine; nicăirl vre-o nepregătire ori 
confusie nu s’a putut observa.

După acestea a urmat dansul, care a 
durat pănă în c|orI de cp- Dintre persónele, 
cari au participat, am remarcat pe urmă
torii d-ni şi dómne: V. Ranta jude la tri
bunal, Dr. Pahone, Dr. Simion Pop, M. Mi- 
hailaş dir. la „Bistriţanau, D-na şi d ra Ver- 
tic, Dr. Linul adv., St. Poruţ, Dr. Ales. 
Pop medic, preşedintele reuniunei de cân
tări, Dr. G. Tripon adv., Gr. Scridon, A. 
Roşu fotograf, Mateiu tipogr., Jarda iur., 
PopovicI căpit. la honvecji, I. Bota, D-na 
văd. Man, Beschoan, Şara şi familiile Ivaşcu 
silvicultor, G. Radu pădurariu, I. Budişan 
preot (Sălagiu), T. Chitta ÎDvăţăt., Redac
torul fóiei „ Bistrizer Wohenschriftu, Schell, 
Avram preot (Maier), I. Rus cojocar (Ma- 
ier), Coruţ (Maier), Iarda înv. (Maier), Chira 
(Rodna) etc.

In sfîrşit nu pot să nu aduc laudă 
acelor domni, cari cu căldură au sprijinit 
întreprinderea meseriaşilor noştri. Corul 
meseriaşilor s'a înfiinţat la stăruinţa d-lui 
Grtgoriu Radu, pădurar în loc, care n’a cru
ţat ostenélá şi timp, ba a jertfit tot ce i-a 
stat în putinţă, a învins pedecile nenumă
rate, ce i-s’au pus în calea înfiinţărei aces
tui cor din partea unor răutăcioşi, cari în 
tóté se geróza de buni naţionalişti, dér în 
faptă caută a-şl îndestuli numai ambiţiunea 
proprie. Apoi zelul demn de totă lauda al 
d-lui dirigent Traian Brătescu, bărbat tinăr, 
care cu o inimă plină de iubire cătră tot 
ce e bun şi frumos, cătră tot ce privesce 
arta musicală, în scurtul timp de un an, 
de când e aici, şi-a împlinit datormţa cu 
zel neobosit.

Nu mai amintesc pe ceialalţi d-ni, 
cari au conlucrat la înfiinţarea şi înflorirea 
corului meseriaşilor români din Bistriţă, 
nici nu numesc cu numele pe aceia, cari 
au voit să pună pedeci, ci le 4i° cestor 
din urmă, că séu să fiă Românî adevăraţi, 
séu atunci nu se gereze de ceea-ce nu 
sunt; ér celor dintâiu, celor cu inima ade
vărată şi zeloşi, le dic : Laudă vóué! Lu
craţi şi mai departe cu zel şi cu iubire de 
ném. Neînfricaţi şi curagioşl să fiţi! Tot 
înainte!

Măyureanul.

R u g a  dela M aria  Poci.
Comit. Sabolcî, Septemvre 1898.

Ştim. D -le Redactor! In părţile acestea 
este un obiceiü fórte înrădăcinat în popor, 
ca în diua de S-ta Mariă (15/25 August)

Nu pot să mă mântuâscă;
Câte muieri vrájitóre 
Şi babe descântătore,
Tote vie să-mi descânte 
Tot n’a fi ca mai ’nainte.
Vină mórtea să mă spae 
Că m’a duce la văpae, 
Dragostea de loc nu-mi iasă 
Diu inimă şi din őse.

*

Aucjit’am din bătrâni 
Că nu-i bun gardul de spini 
Nici copila din vecini;
Gardu-i bun de scânduri late 
Şi copila din departe.

*

Când eram la mama mea, 
Eram pui de rândunea 
Dragă la totă lumea;
De cându-s la mama lui 
Nu s nici pasăre, nici pui,
Nici nu-s dragă nimănui.

*

Horire-aşi, horile-ml plac,
Dér nu pot, că-s prunc sărac;

să peregrineze pe la mănăstiri. încă cu 
câteva cjile înainte se observă o mişcare 
în popor, pregătindu-se fiă-care, mari şi 
mici, bătrâni şi tineri, pentru peregrinaj. 
Când se întâlnesc unii cu alţii, nu i audi, 
decât întrebându se: „Mergi la rugă în 
Poci ?“ seu: „Unde (la care mănăstire) 
mergi la rugă?“

De obiceiii, cel mai mara peregrinaj 
se face la mănăstirea din Poet, care se află 
în comitatul Sabolciu, cam spre răsărit 
mecjă-nopte. Călugării acestei mănăstiri 
sunt Ruteni greco-catolicl, afară de princi
palul egumen, care e Român, de origine 
din Şimand (comitatul Aradului), cu nu
mele Filip Toda.

In anul acesta luând parte şi eu la 
acestă rugă, am văcjut mulţime de norode 
mergând în procesiune şi trecând din sat 
în sat, unde peregrinii erau primiţi şi pe
trecuţi în sunetele clopotelor. Ajungând la 
mănastirea dela Poci încă de Vineri, 14 
(26) August, am găsit aici mulţime de om. 
Intregă comuna, stradele, biserica, erau 
pline de norode, cari umblau în sus şi în 
jos cu „proseciileu (procesiunile) pe la mă
năstire, în cimiter, pe strade, cântând în 
glas tare cântarea sărbătorei „0, Mariă!“ 
fiă-care popor în limba sa. Proseciile cele 
mai multe erau din Ruteni (Ruşi), apoi 
TâuţI şi Români.

Intre tote procesiunile, mai mari şi 
mai mici, s’a distins procesiunea Românilor 
din Sanislău (comitatul Sătmar), care consta 
din peste 400 de bărbaţi şi femei, toţi îm
brăcaţi sărbătoresce. „TinereţeleM tote erau 
îmbrăcate în haine albe, patru dintre ele 
purtau ieona Vergurei Maria, celelalte mer
geau înaintea S-tei icone de două părţi în 
ordine. In mijloc se afla conducătorul, d-1 
Georgiu Murăşan, învăţător. După tineret 
mergeau cei mai de etate, înălţând graiu- 
rile lor prin cântări şi rugăciuni cătră Prea
curata Mariă. Pe lângă prosecie era pus ca 
îngrijitor unul dintre curatori, anume Va- 
siliu Sitău. Dintre preoţii noştri au luat 
parte cam puţini la procesiune.

Vineri la 4 ore d. m. s’a tras clopo
tul cel mare şi mulţimea de norode a ple
cat la celebrarea înmormentărei Măriei. Pre- 
dicele s'au ţinut în limba maghiară, ru- 
tenă şi română. Rutenii şi Românii au ser
vit în cimiter, sub cerul liber. înainte de 
predică a cântat d-1 Murăşan cu tineretul 
cântarea „împărate cerescu, er după aceea 
se ţinu predica prin On. d-n Ioan Clintoc. 
După acestea proseciile au plecat cântând, 
cari la biserică, cari la cimiteriu.

Aşa a trecut cliua de Vineri. Sâm
bătă, în 4iua de S-ta Mariă, pe la 7 ore 
dimineţa proseciile au plecat în ordine la 
mănăstire şi, după încungiurare, au mers 
în cimiteriu, unde s’a servit sf. liturgiă 
prin preoţii Ioan Silaghi şi Ioan Clintoc 
şi mai mulţi cantori. Cântările dela sf. li
turgiă au fost începute cu musica de trîm- 
biţe din Vezend. După isprăvirea liturgiei, 
peregrinii au mai încunjurat odată mă-

Horire-aşI, horile mi vin 
Dér nu pot, că-s prunc străin; 
Horile mele nu-s bune,
Că trag tot amărăciune
Si n’am cătră cine spune, 
Spunerea-şl cătră maica,
Mă tem, că s’a supăra; 
Spunere-aşi cătră vecine 
Mă tem c’or rîde de mine.

*

Când eram la maica fată 
Mâneam pifă de săcară 
Cernută prin sîtă rară 
Şi-o mâneam rîcjend p’afară;
Dér de când m’am măritat 
Mâne pâne de grâu curat, 
Cernută prin sîtă désá 
Şi-o mănânc plângând prin casă.

*

Bate, Dómne, bate cjéu 
Fetele din satul meu 
Că soiu numai pu pu pu 
Dér să ’nvârtă Jusu nu.

Hendorf. Ilié Sérbu.
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năstirea şi apoi au plecat în ordine spre 
casă.

La reîntorcerea acasă e obiceiü, că 
peregrinilor li-se face primire pomposă. 
Peregrinilor din Sanislău li-au eşit înainte 
cu prapori, făclii şi lumini aprinse, cu o 
altă icóná a Yergurei şi cu doi preoţi, 
înaintea icónei a doua mergeau fetiţele de 
scolă în ordine, doué cu două, frumos îm
brăcate în alb, ducând fiă-care părechiă 
câte-o cunnnă de ilorî, pe ale căror mar
gini ardea câte-o lumină.

La 8 óre sóra, peregrinii întrând în 
comună, au fost întâmpinaţi cu cântări şi 
în sunetele clopotelor. Prin ferestri, pe gar
duri, pe porţi, ardeau lumini atât la Ro
mâni, cât şi la Şvabi. Stradele erau pline 
de lume, fiă-care purtând lumini aprinse 
în mâni.

După încunjurarea bisericei, Iau în- 
trat înăuntru, unde s’au făcut unele rugă
ciuni şi a cântat corul tineretului. Apoi s’a 
depărtat fiă-care pe-casă, mulţămind lui 
Dumnedeu, că a umblat în pace.

*

Acésta este „Ruga dela Maria PocIu. 
Este un obiceiü, care are mai multe părţi 
rele, decât bune. Ruga nu este atât rugă, 
cât mai mult paradă. Omul cu mai multă 
evlavie póte sé se róge lui Dumnec|eu în 
biserica din satul său, decât în mijlocul 
unei mulţimi sgomotóse de popor, a căruia 
atenţiune e îndreptată mai mult asupra pa
radelor, a sgomotului asurzitor al cetelor 
de cerşitorl, ce încungiură stradele şi a al
tor întâmplări, ce sunt împreunate cu ast
fel de ocasiunl.

Serbátórea nu este de origine romá
ja escă. Ea are caracter străin, romano-ca- 
tolic. Chiar faţă de călugării ruteni dela 
mănăstire se aud multe plângeri pentru 
purtarea lor îngâmfată şi despreţuit0re faţă 
de preoţii noştri şi peste tot faţă de Ro
mâni.

Printre mulţimea peregrinilor se fu- 
rişâză apoi destui hoţi şi alţi omeni răi, 
cari pricinuesc multe supărări. Aşa s’a în
tâmplat, de esemplu, în anul acesta la 
Poci un cas sguduitor. Anume, sunt vre-o 
doi ani, de când un locuitor din Sărăuad 
{comitatul Sălagiu) s’a dus la rugă la o 
mănăstire, ducând cu sine şi pe un copi
laş al său în etate de vre o şâse ani. In 
mijlocul mulţimei părintele se pomeni odată, 
că copilul nu-i nicăiri. Nisce Ţigani îl fu
rară adecă, îl duseră cu ei, îl schilăviră 
sucindu-i piciórele, ér degetele dela o mână 
’ i li-au tăiat. Cu acest băiat schilav ei în
cepură să umble Ia cerşit, adunând pa
rale.

Acésta s’a întâmplat, după oum am 
dis, înainte cu doi ani. Acum, cu ocasiu
nea rugei dela Poci, acest băiat se afla în 
marginea comunei, cerşind milă. Deórece 
însă aci nu prea avea câştig, un Ţigan, 
care se afla lângă băiat, îl luâ şi-l duse 
mai afund prin mulţime. Trecând astfel 
printre omeni, băiatul olog de-odată zări 
pe mamă-sa şi i striga: „Maică, dér nu nié 
cunoscî?u Atunci Ţiganul, punând numai 
numai decât jos pe băiat, o tuli la fugă. 
Dér n’a putut străbate prin mulţime şi a 
fost prins.

Era o scenă îngrozitore. Mulţimea se 
aduna împrejurul băiatului olog, a căruia 
mamă plângea, de ţi se sfăşia inima. Ţiga
nul, asupra căruia era îndreptată furia po
porului, fu luat de gendarml şi dus la 
casa comunală. Ce s’a mai întâmplat cu el, 
nu sciu.

Destul, că asemenea nenorociri ar puté 
sé-i înveţe pe omeni minte şi, în loc de-a 
face asemenea peregrinări împreunate nu 
numai cu cheltuell, perderl de timp şi 
oboseli, ci şi cu pericule, mai bine să stea 
acasă şi să se róge în biserica lor, căci 
Dumnezeu şi acolo îi ascultă.

Fiind-că am vorbit de Sănislău, am 
să mai spun, că poporenii din acéstá co
mună sunt creştini buni, deştepţi şi price
pători de carte. Durere însă, unii din ei se 

folosesc şi acum de cărţi de rugăciuni scrise 
în limba maghiară. Acésta ar trebui d-nul 
protopop să li-o opréscá. Măcar în sf bi
serică románéseá să nu se róge lui Dum
nedeu în limba maghiară. Ei sciu ceti bine

românesce. Să li-se spună deci să-şi cum
pere cărţi românescl şi să cetéscá româ
nesce.

Acestea le-am arătat pe scurt, D-le 
Redactor, ca să vadă fraţii Români din 
Ardeal, cum siau lucrurile şi pe la noi, 
cari suntem încungiuraţl şi amestecaţi cu 
Maghiarii.

Din Roma ni am adus o fire 
Să fim noi chiagul de trezire 
A tot ce dórme amorţit;
Să fim aicia steua, care 
Arată calea de ’nviare 
Popórelor din răsărit!

Un învăţător bihorean.

Evreii francesî.
In „Hannoverischer Courier“ se face 

o descriere interesantă a Evreilor francesî: 
Intre cele 11—12C00 de famiHi israelite 
în Paris", scrie numita foiă, sunt vre-o 
5—600, cari sunt fórte bogate şi ocupă uu 
loc de frunte în lumea bancherilor şi a 
bursianilor. Intr’asta stă puterea jidovis- 
mului de aici, care putere se razimă pe 
casa Rothschild, preţuită la mai multe mii 
de mflióne. Pe lângă Rothschild sunt de 
însemnat Heine (fontado), Fould, Dreyfus, 
Hirsch, Erlauger, Königswarter, Camondo, 
Ephrussi, Haber, Schnapper, Gănzburg ş. a. 
Toţi aceşti mari bancheri fac şi negoţ mare 
în străinătate, pănă în Rusia şi America 
de sud. Ei cheltuesc mulţi bani şi posed 
palaturl, moşii mari, grajduri pentru curse 
etc. etc. Rothschild este cu 150,000 seu 
chiar 160,000 hectare (un hectar 10,000 
metri pătraţi) moşii rurale şi cu mari pro
prietăţi de case în Paris, cel mai mare 
proprietar de moşii de imobile şi de vii 
în Francia.

Alte 2000 pănă la 8000 familii israe
lite, cari se bucură de o bunăstare mai 
mare, se ocupă în mare parte cu întreprin
deri industriale de tot feliül, şi cu libră
riile şi cu pressa. Comerciul cu diamante, 
cu obiecte nouă şi vechi de artă şi de me
seria de artă se află în mare parte aseme
nea în mânile Evreilor. Trei pănă la patru 
sute Evrei sunt oficerl şi funcţionari, mulţi 
sunt medici, ingineri, învăţaţi, profesori, 
scriitori, musiciani, actori.

Dintre cele 500—600 familii evreescî, 
cele mai bogate, citate mai sus, sunt numai 
puţine cari nu numără creştini între mem
brii lor. Patru séu cinci domnişore Roth
schild sunt botezate şi măritate după creş
tini. Princesa de Monaco, văduvă după 
ducele de Richelieu, este născută Heine 
(din New-York), o altă Heine este ducesă 
de Elchüngen; în cel puţin trei-decl, pa
truzeci de familii tóté fetele sunt botezate 
şi măritate după creştini. Mai multe din 
aceste familii, cele mai bogate (Baron Op- 
penheim, conte Cohen d’Anvers) au deve
nit cu totul creştine. Nobilimea francesă şi 
burgesimea cea mai de frunte este deci 
deja tare încuscrită cu familii semitice (ji- 
dovescl).

C o n v o c a r e .

Adunarea generală din acest an a 
Reuniunii înveţâtorilor români gr. or. dela 
şcolele confesionali din diecesa Caransebeşului, 
conform §-lui 17 din statute şi a decisiu- 
nei luate în şedinţa comitetului ţinută la 
13 (24) August a. c. se convocă în Vârşeţ 
pe (piei© de 20 şi 21 Septemvre v. (2 şi 8 
Octomvre) a. c.

La acâstă adunare se învită cu tot 
respectul: a) P. T. Domni membrii funda
tori, ordinari şi onorari ai Reuniunii; b) 
P. T. Reuniuni învăţătorescl române ; c) Toţi 
iubitorii de înaintarea şcolelor şi a învă- 
mentului poporului nostru român.

Programul adunării:
Duminecă în 20 Septemvre (2 Oct.) 

înainte de amec}1: 1) La 9 ore diminâţa 
toţi membrii şi partioipanţii se întrunesc 
în localitatea destinată pentru ţinerea adu
nării. 2) Deschiderea adunării prin preşe
dintele Reuniunii. 3) Raportul general al 
comitetului despre activitatea Reuniunii în 
decursul an. adm. 1897/8. 4) Raportul cas- 
sarului. 5) Raportul bibliotecarului. 6) Ale
gerea comisiunilor pentru censurarea ra-

porfelor de sub punct. 3, 4, 5; a unei co- 
misiunî pentru înscrierea de membri şi in- 
cassarea taxelor dela membri, şi ai unei 
comisiunl speciale. — După am&j,î: 7) La
3 ore raportai comitetului asupra A . B . G. 
carte de cetire pentru elevii clasei I. de 
Iosif Moldovan şi consoţii, învăţători în 
Arad, referent Ivan Miclea. 8) Raportul 
comitetului asupra temei: Intre cărţile di
dactice admise să se constate, cari sunt 
cele mai bune pentru şcolele nostre popo
rale din diecesă, referent Romul Ancuşa. 
9) Propunerea comitetului pentru premierea 
cărţilor didactice din fundaţiunea Sofia şi 
Ştefan Antonescu, referent Ioan Marcu.

Luni, în 21 Sept. (3 Oct.) înainta de 
amecîl: 10) La 8 ore diminâţa disertaţiuni 
ori lecţiunl practice din partea membrilor.
11) Raportele comisiunilor. — După amecţi:
12) Statorirea budgetului pe a. 1898/9. 13) 
Defigerea locului pentru adunarea gene
rală viitore. 14) Propuneri din partea mem
brilor. 15) Alegerea biroului şi a comite
tului pe a. 1898/9. 16) Alegerea comisiunei 
pentru autenticarea procesului verbal. 17) 
închidere» adunării.

Bocşa-Montanâ, din şedinţa comitetului 
Reuniunei învăţătorilor rom. gr. or. dela 
şcolele confesionali din diecesa Caranse
beşului, ţinută la 12 (24) August 1898.

Ioan Miclea m. p. Ioan Marcu m. p. 
vice-preşed reuniunii. not. gen. al reuniunii.

L i t e r a t u r ă .
Incunoscinţare. D-l George Cătană, învă

ţător în Valeadenl, ne rogă a da loc urmă- 
tórei încunoscinţărl:

Fac cunoscut tuturor, cari în timpul 
din urmă mi-au adresat mulţime de între
bări relative la scrierile mele, că: Tóté 
scrierile mele, şi adecă: 1) Poveştile Bă
natului, trei volume â 30 cr., tóté trei volu
mele cu portretul autorului la olaltă 65 cr.;
2) Păcală şi Tăndală (poveste) 10 cruceri;
3) Balade poporale din Bănat, ediţia de 
lues 1 fl., ediţia poporală 30 cr., 4) „Omulu, 
noţiuni din Anatomie şi Fisiologie şi re
guli igienice pentru conservarea sănătăţii, 
manual didactic 25 cr., 5) Viâţa şi faptele 
lui Ştefan, cel mare 40 cr. : se pot căpăta 
dela „Librăria diecesanăw din Caransebeş, 
ori dela Tipografia * Aurora" din Gherla 
(Szamósujvár), cum şi dela Tipografia „A. 
Mureşianu" din Braşov cu preţurile arătate.

Mai departe amintesc, că cartea n0mulu, 
noţiuni din Autonomiă şi Fisiologie şi Re
guli igienice pentru conservarea sănătăţii 
şi a corpului omenesc, manual didactic 
pentru anul al VI-lea al şcolei poporale, 
pentru şcolele de repetiţie şi pentru po
porul nostru, e deja aprobată de autorită
ţile nóstre şcolare şi se póte introduce în 
şcole cu atât mai vertos, căci pănă acum 
n’am avut nici un manual de şcolă de felul 
acesta, lucrat după cerinţele de astăcll şi 
în conformitate cu planul nostru de învă
ţământ. Va face învăţătorilor un fórte bun 
serviciu la propunerea „Istoriei Naturale" 
şi „Igienei“.

*
In Tipografia „A. Mureşianu" a apă

rut „învăţăminte din viaţa MetropoSitului An- 
dreiu Şaguna, vorbire ocasională de Ándreiű 
Bârseanu, profesor". Preţul unui exemplar 
10 cr., trimis cu posta 12 cr. Broşura cu
prinde 32 pag. format octav mic. Cei-ce 
doresc a-şl procura acéstá broşură preţiosă 
din tóté punctele de vedere, o pot avé dela 
Administraţia „Gazetei Transilvaniei", ori 
dela librăria Ciurcu, Braşov, pe lângă tri
miterea preţului amintit.

ULTIME S01R1.
Berlin, 8 Septemvre. —  Intr’un 

toast ţinut la Porta-Westplialica îm
păratul german Wilhelm 4ise: „Nimic 
nu póte asigura pacea mai bine ca o ar
mată germană gata de luptă, pe care 
acum o put: m admira şi de care ne 
putem bucura“.

Londra, 9 Septemvre. Candia 
arde, mai muit ca o miie de creştini 
au fost măcelăriţi.

Producţiunea grâului în totă lumea.
Recolta totală mijlocie a grâului în 

cele 33 de ţări de producţiune dela 1892 
pănă la 1895, după statistica făcută de 
Beerbohm, a fost de 677,690,000 de quin- 
tale metrice. Japonia nu figurézá în acest 
calcul; dér lipsa ei nu schimbă simţitor 
totalitatea socotelilor, pentru-că produoţiu- 
nea acestei ţări, după Juraschek, póte fi 
socotită dela 1892 pănă la 1896 abia la
2—3 la sută din producţiunea totală a glo
bului.

Trei ţări ţin fruntea în producţiunea 
grâului, Statele-Unite, Rusia şi Francia 
(România e a şeptea din 33). Producţiunea 
acestor trei ţări la olaltă face aprópe cât 
a tuturor celorlalte ţări ale lumii. Statele- 
Unite, Rusia şi Francia produc 32,120,000 
tone grâu, ér restul globului nostru
34,655,000 tone.

E interesant de sciut, că recolta cea 
mai slabă (1892) nu e decât cu 3—4 la 
sută inferiórá producţiunii mijlocii a celor 
patru ani (1892 --1895). Astfel, cu tóté con- 
diţiunile atât de diferite dela un punct Ja 
altul al globului, de teren, de climă, de 
temperatură, recoltele grâului n’au variat 
decât cu 3 72 la sută de de-asupra, séu de 
desubtul mijlociei. Urmarea acestor oons- 
tatărî este, că, décá la un moment dat sunt 
neîndestuliri de recoltă în unele puncte ale 
globului, nu trebue să ne temem de fomete 
în ţările civilisate

De 4ece ani, recolta grâului în tót-á 
lumea s’a sporit simţitor: mijlocia quadrie- 
nală 1892—1895 a dat un plus de aprópe
6 milióne tone asupra periódei 1887—1891.

Europa a produs în 1892—95 mai 
mult de jumătate, 59°/0, din recolta lumei 
întregi. Cu tóté acestea, recolta européná 
nu e de ajuns pentru hrănirea celor 380 
milióne de locuitori, ce are (24% din po
pulaţia globului); de aici lipsa de a im
porta grâu din ţările de peste Ocean, pe 
cari trebue să le studiem cu privire la con- 
sumaţiunea diferitelor naţiuni. Beerbohm a 
socotit la 44 milióne de tone cantităţile de 
grâu, pe cari Europa le-a consumat în 
1892—95; el estimézá la 248,000 tone spo
rul anual al consumaţiunii europene.

Francesul mănâncă de cinci-ori mai 
multă pâne de grâu decât Danesul, de trei 
ori mai mult decât Germanul, şi odată şi 
jumătate mai mult decât Românul. Bulga
rul mănâncă şi el odată şi jumătate mai 
multă pâne de grâu decât Românul. Dér 
Românul întrece în cantitatea de pâne ce 
mănâncă pe Engles, pe Rus, pe Austriac, 
pe Elveţian, pe Scandinav, pe Grec şi pe 
Sârb, deşi pânea ţăranului nostru e mămă
liga. Printre mâncătorii de grâu fruntea o 
ţine Bulgarul; de aci se vede, că nu cel 
care mănâncă mai multă pâne de grâu, e 
şi cel mai civilisat.

Englitera şi Olanda consumă de pa- 
tru-ori mai mult grâu decât recoltézá; cele 
trei sferturi din consumul lor de pâne tre
bue să le importeze.

Dintre ţările producétóre Rusia şi Ro
mânia sunt regiunile a căror produoţiune 
trece mai mult peste trebuinţele consuma
ţiunii: ele exportă 66 la sută din produc
ţiunea lor. Provinciile balcanice, afară de 
Grecia, care e importătore, exportă mai 
puţin de un sfert din producţiunea lorr 
adecă 15—23 la sută.

Importul Engliterii în grâu e aprópe 
egal cu al tuturor celorlalte ţări europene 
importătore la olaltă, şi fórte aprópe de 
exportul tuturor ţărilor exportătore euro
pene laolaltă. Resultă de aci, că décá En
glitera şi-ar procura tot grâul de care are 
trebuinţă din ţările de peste Ocean, Europa 
continentală şi-ar puté satisface consumaţia 
proprie în grâu, fără să facă apel la ţările 
de peste mare.

Dintre ţările de peste Ocean, repu
blica Argentină, Canada, Australia, Statele- 
Unite şi Chili au cele mai mari cantităţi 
de grâu disponibile, dér fórte diferite dela 
o naţiune la alta. Indiile nu-şi pot permite 
un larg export.

In perióda 1892—95 America a expor
tat în Europa 11,488,000 tone de grâu; 
Rusia singură însă a procurat celorlalte 
ţări europene, în acéstá periodă, 17,188,000 
tone de grâu.

P gina 5.
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E H & I E N Ü .

Bine este a durmi cu feréstra 
deschisă, ?

Cunosc un medio român, distins, 
care spune, că el nu numai vara, 
ci în tot-déuna, chiar şi când gerul 
e mai mare, dórme ndptea cu ferés
tra deschisă. Acest medic dă acelaşi 
sfat tuturor, car! îi consultă în pri
vinţa acesta.

In adevăr, asupra organismului 
unui om sănătos, aerul de nópte* 
chiar deeă timpul e cevaşî mai rece, 
nu póte ave nici decum un efect 
stricăcios. Din contră, aerul próspét 
de nópte nu póte contribui, decât 
la întărirea sănătăţii, de óre-ce acest 
aer este mai curat, mai bun şi con
ţine mai mult oxigen, decât aerul 
prăfos, cald şi plin de accide de 
peste 4i*

Eăcepţiune dela acestă regulă 
eete a-se face în caşul, când locuinţa 
în care durmim se află pe un teren 
umed şi mlăştinos. Gazurile, ce se 
desvoltă din asemenea teren mălăş- 
tinos, se ridică sus în decursul nopţii 
şi străbat, prin feréstra deschisă, şi 
în odaia de durmit, unde pricinueso 
mari pagube sănetăţii locuitorilor. 
Astfel de locuinţe sunt adevărate 
cuiburi de bólé şi de miasme. Cei 
ce stau în ele sunt galbini la faţă, 
lipsiţi de sânge, veştec[Î şi bolnăvi
cioşi. Se înţelege, cei ce sunt osîn- 
diţi se dórmá şi se loeuéscá în ast
fel de odăi, vor face mai bine, dăcă 
vor ţin0 peste nópte ferestrile în
chise.

Aici însă avem de-a înţelege 
acele locuinţe uscate şi sănet0se, 
cari sunt clădite pe loc uscat, la 
posiţie mai ridicată, pe vre-o dâlmă, 
ori sunt în etagiu. Aerul, ce stră
bate peste nópte în astfel de locuinţe, 
lăsând feréstra deschisă, e mult mai 
curat şi mai sănătos, ca cel de 
peste 4i.

Nu suntem înse de părerea doc- 
totului de mai sus, care şi în gerul 
cel mai aspru al ernei recomandă 
a durmi cu ferestrile deschise. Tre- 
bue se se ţină şi aici óre-care cum
păt. Vara, ce-i drept, putem durmi 
cu ferestrile cât mai deschise, de- 
ore-ce atunci e cald atât cjiua, cât  
şi nóptea, încât nu avem temere, 
că vom reci. Tomna şi primăvara 
Inse, în timpul de transiţie, să nu 
deschidem tóté ferestrile dela odaiă, 
căci ajunge, deeă e deschisă una, ba 
şi numai o aripă dela fereatră, de- 
óre-ce atunci deosebirea între tem
peratura de peste c|i ?i cea de P©ste 
nópte, e prea mare.

Erna înse, după părerea celor 
mai mulţi, nu-i bine a durmi nici
odată cu feréstra deschisă, de óre-ce 
atunci e prea mare deosebirea între 
temperatura aerului din odaia în 
care petrecem peste c|i, şi cea de 
afară, ér acesta uşor póte deveni 
periculósá sănetăţii, mai ales ómé- 
nilor mai slăbiţi Ajunge, deeă în 
timpul ernei îngrijim, ca odaia în 
care avem se durmim peste nópte, 
va fi peste cji bine aerisită, lăsân- 
du-se timp de-ajuns ferestrile des
chise.

Casele ţăranilor noştri fiind de 
obiceiu strimte şi cu ferestri mici, şi 
avénd de-a durmi adese-ori câte 4— 6, 
oii chiar mai multe persóne în câte 
o odaiă, trebuesc neapărat lăsate 
in fiă-care 4i cu ferestrile deschise, 
măcar de treori pe câte o jumătate 
de 0ră: anume, séra înainte de cul
care, diminăţa şi la amécjí. Neobser- 
varea acestor reguli aduce după sine 
multe bólé în casă şi slăbirea sá
lié tăţii.

P 0 Y  E Ţ E.

îngrijirea albinelor pe timp de 
érná. Un gospodar bun trebue să 
observe stupii săi odată pe săptă
mână, dóca sunt în tótá regula. Sunt 
paseri şi şoreci, cari vin la găurile 
stupului şi depun murdării, ce tre 
bue curăţite, ér păsările speriate cu 
cu câte-va focuri orbe. Ş0recii trebue 
prinşi cu curse bune, séu prin dre
sarea pisicilor, d’a merge se-i pân- 
dâscă. Nu mai puţin trebue din când 
în când să se aerisescă stupii, căci 
prin înăbuşala prea mare, albinele 
se pot lesne înbolnăvi şi mirosul 
celor mórte face fórte mult rău celor 
vii. E  bine a-se băga o cârpă udată 
cu apă caldă în stup. Se va observa 
lesne cu câtă lăcomie vor suge al
binele apă şi se vor linişti. Décá 
găurile stupilor se astupă de zăpadă, 
nu trebue curăţite, fiind-că zăpada 
ie procură destul oxigen şi susţine 
o temperatură statornică, de-aseme- 
nea adăpostesc în contra gerului şi 
viscolului. Deeă e o cji frumosă şi cu 
sóre, se póte înlătura zăpada şi pune 
peste nópte scânduri seu paie în 
dreptul găurilor. Se înţelege, că tóté 
aceste lucruri trebue să se facă în 
linişte.

*

Conservarea strugurilor. Un Fran-
ces a descoperit mijlocul cel mai 
bun şi mai puţin costisitor de a 
păstra strugurii. Strugurii se etrîng în 
căldări, se atârnă de ceva cu sfórá 
aat-fel, ca se nu se atingă de păreţi 
şi se aşăcjă într’o cameră seu într’o 
pivinţă, a căror temperatură să nu 
trécá peste 12— 14°. Odaia séu piv
niţa se închid bine şi se aş0 4 a în 
apropierea strugurilor un tăier, séu 
un pahar cu spirt. Vaporii de spirt 
împiedecă ori ce stricăciune a stru
gurilor, cari se vor conserva fórte 
bine luni întregi, fără se mucecjéscá 
câtuşi de puţin. Se înţelege, spirtul 
trebue reînoit tot timpul cât duréza 
conservarea, pentru ca aerul se fiă 
mereu încărcat cu vapori de spirt.

*

Pesce próspét. Pentru a trans
porta pescele próspét la distanţe 
mari şi a-1 avé viu chiar după 7— 8 
<Ji!e, încercaţi următorul mijloc ,* 
Luaţi o bucată de mie4 de pâne şi 
muiaţ-o bine în rachiu, băgaţi-o în 
gura pescelui şi mai turnaţi puţin 
rachiu peste el. Puneţi apoi pescele 
înfăşurat în pae próspete şi curate. 
legaţi-1 cu sfórá şi împachetaţi în 
pânză. Ajuns la distanţă, pescele 
trebue despachetat repede, scos din 
pae şi aruncat numai decât în apă. 
După un scurt timp, pescele îşi vine 
în fire şi e viu. („Aib.“)

Din gară, în gură.
Proverbe, cţicitori, povâţuirt, strigături, ase 

minări, idiotisme şi gâciturl despre gură.
Aduna te şi e sp l i o a t e  

de I .  Dariu.

(Urmare.)

E cu gura mole. Seu:
E  cu gura m6rtă. S6u:
E mămăligos de gură. Seu:
E gură de ştiucă. S6u:
E  cu cleiu în gură S6u:
E cu deştiu 'n gură. S6u:
Nu e numai cu deştiu ’n gura,
Ci e cu mâna t6tă.

Abia când şi când,
Când nu-ţî dă prin gând,
1-1 aucji vorbind,
Mai mult mormăind,
Şi cam legănat:
Par’că n’a mâncat.

*

E tare guraliv. Sâu:
E tartaleţ de gură.

Atâtea spune,
Ca o minune.

*

Gura lui
Limba clopotolui.

Tóté povestesce ’n sat 
Câte în lume a aiiat,

*

E păcat ce ese din gură 
Şi nu ce întră în gură.

E pőcat ce vorbescl réu,
Nu ce dai trupului tău.

*

Ce a întrat odată în gura lupului, 
Anevoie mai poţi scóte.

Cel lacom de-ţl ia ceva,
Indérét nu ţi-ar mai da 
Măcar de l’ai şi pica.

*

l-şi dă şi bucăţica din gură.
E om tare darnic,
Cu toţi face praznic.

*

—  O, ce gură mare a re !
—  Las’ să aibă cât de mare,
Că d’aia-i dă de mâncare!

Prea tare vorbesce,
Că eşti surd, gândesce;
Dér’ vorbescă ce-o vré,
Că n’a plătit pe ea!

*

E gura "n pod. Seu:
E gură căscată. Seu:
E un gură-cască.

1-1 trimeţl s0-ţî facă trebă 
Şi vine fără ispravă.
Nu-i stă gândul la cei-i spui,
Ci face ce-i vine lui.

*

Gură-cască.
Numim şi un joc de cărţi, 
Cunoscut în multe părţi.

*

Fă strînsură,
Pentru gu ră !

Adună, ca sé ai,
Gurii ce sé-i dai.

*

Pentru pârdalnica de gură,
Trebue multă adunătură.

*

SS-mi pun gura ’n pod?
Eu sé rabd, ca vai de mine,
Eră tu sé rîcjl de mine?
Ba eu nu, că nu sunt prost,
Sé mâne în dulce cu post.

*

D ’ale gurii.
Lucruri de mâncare 
Pentru ori şi care.

*

N ’am băgat nimica ’n gură.
Astăcjî n’am mâncat nimic,
Nici n’am beut nici un pic.

*

Pe gura gólá.
Să nu bei, frate,
Pe nemâncate!

*

Nu pleca cu gura góla!
Nu pleca nici odat’
Pe lung drum nemâncat.

*

Am  mâncat numa 
De mi-am mânjit gura.

Puţin am mâncat,
Numai m’am spurcat.

#

Tot póte duce lingura la gură.
Nu e bolnav tocmai aşa,
Sé nu pót& nimic mânca.

*

E mult dela mână păn’ la gura, 
Dér de astă4i pănă mâne ! 

Bolnavul sé se grijéscá 
Şi sé se împărtăşâscă,

Sé nu se întemple ceva,
Sé-l ia mórtea când n’ar vré.

„Ce poţi face adl,
Nu lăsa pe mâne.u

*

Când ai bună arătură,
Nu duci lipsă pentru gura.

Dâcă muncescl, ai,
Ér déoá stai, n’ai.

*

De multe-orî para cea mai bună 
Cade în gura porcului.

De multe-orî lucruri mari şi de preţ 
Ajung pe mâna vr’unui nătăfleţ.

*

Pică pară, pică :
Pică pară mălăiaţă 
In gura lui Nătăflâţă.
Dâcă pară vei pica,
Nătăfiâţă te-o mânca;
Dăcă nu, acolo-i sta.

Nătăfleţ! sunt mulţi pe lume,
Cu nume şi fără nume,
Care orî-ce lucru ar vré,
Ca sé-l afle, écá-asa. —
Dar’ s0-şl puie pofta ’n cuiü j 
Nu-i pe vrerea fie-cui.
Ca sé ai, cum ai dori,
Trebui mereu a munci,
Şi nict atunci nu-i afla 
Tóté după cum ai vré.

*

Na-ţi cere gura chirie,
Póte vorbi ori ce fie.

Par’că nu se cuvine 
Ori şi ce la gură-ţl vine,
Sé vorbescl pe negândite 
Şi sé paţl tu nepăţite.

*

Pune Dómne strajă gurii mele,
Sé nu vorbesc cu ea vorbe rele*

*

—  Bună 4iua, moşule!
—  Să trăesci, gura moşului!

Sé trăiesol băiatul meu,
Să te aibă Dum nezeul

*

—  Én ve4i» cum li stă păpuşii î
—  Bine-i stă, gura mătuş i.

Bine-i stă, fetiţa mea,
Frum0să-i păpuşa ta!

*

Mi se ’nfăşură p’în gură.
Bine sciam înainte
Dór acum nu-ml vine aminte»

*

Pic, pac,
Om sărac.
In sus fum,
In pipă scrum;
In jos scuipat,
In gură spurcat.

Cu atât s’aleg pipaşii,
Ba mai dau şi florinaşii,

*

Face gura pungă.
Ce-i acru peste mSsură,
Te strînge tare de gură.

*

Ţîne-ţî gura ! Séu:
Ţîne-ţî flónea ! Séu:
Ţîne-ţî clompu! Séu:
Tacă-ţi ciocul! Séa:
Ce-ţT tot umblă gura! Séu:
Astupă-ţi gura,
Se nu ţi-o astup eu!

Mai şi taci, sé nu ’ncep eu,
Că e vai de capul téu!

*
Nici usturoiű n'a mâncat.
Nici gura nu i pute.

El nici împrumut n’a dat,
Nici n’are de cápétat.

POSTA REDACŢIUNEI.
D-lui Grachus, în Y. Vom ţine séma de cele 

împărţăşite.
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HŰLTE ŞI DE TOTE.
Unde s ’a  n ăscu t Budha.

învăţatul engles Vincent Smith, care 
din însărcinarea guvernului engles face de 
câţî-va ani esplorărl scientifice prin India, a 
dat de urme forte însemnate. Intre altele 
el a descoperit ruinele oraşului Kapilavastu, 
în care s’a născut Budha, cel care a înte
meiat religia budhistă. Oraşul acesta zace 
de mii de ani în ruine, el tot ruină era şi 
când la 410 înainte de Christos au umblat 
întâiaşl dată pe aoolo peregrini chinesî. 
Mai interesantă este descoperirea grădinei 
Lumbini, locul unde după tradiţie Budha a 
văclut lumina cailei în vecul 8 înainte de 
Christos. Câţî-va stâlpi cu inscripţii dove
desc, că într’adevăr Budha s’a născut aici, 
ba într’un colţ se află chiar vasul de piatră, 
în care se scălda mama lui Budha. Trei 
milurl depărtare de acolo, învăţatul engles 
a descoperit rămăşiţele pământesc! ale lui 
Budha. Sunt numai frânturi de ose, aşe- 
clate într’o barcă mică de lemn. Barca 
acesta s’a aflat într’un sicriu de piatră, 
a,şe(|at la adâncime de 9 stânginl. Lângă 
barcă se afla un filigian de cristal, er in
scripţiile din morment arată într’adevăr, că 
frânturile de ose sunt rămăşiţele pămân
tesc! ale întemeietorului budhismului.

•
A testa t unui gâde.

înainte de acesta cu o sută de ani, 
la 1798, gâdele Jobst Stolle din Tecklen- 
burg a primit dela şeful penitenciarului 
din Meeste un atestat forte măgulitor. Îltă 
acest atestat:

„Adeveresc, că Jobst Stolle, gâde în 
Tecklenburg, fratele Măriei Jungmann, a 
decapitat pe Henric Schenering prins în Hal- 
lenburg într’un mod escelent şi spre de
plina mea mulţămită, ba pe timpul frate
lui meu a spânzurat estra-ordinar de bine 
pe un tâlharw. *

Prim ul tren  ru se sc .
Anul acesta se serbâză jubileul des

chiderei celei dintâi linii ferate rusesc! la 
1888 sub Ţarul Nicolae I, linia Petersburg- 
Ţarskoje-Selo. Multe anecdote se spun des
pre acest tren. Se 4i°e) c& locomotiva lui 
avea fluerătură prea ascuţită, lucru, care 
nu putea să-i placă Ţarului. Defectul a fost 
înlăturat aşa, că dinaintea urloiului loco
motivei s’a aplicat un instrument de or
gane, care însoţit de trîmbiţe şi dobe, 
cânta diferite piese. Pe timpul acela Bis
marck se afla în Petersburg, ca ministru 
plenipotenţiar. Intr’o c}i a f06)t chiămat la 
curte, dâr cancelarul a scăpat trenul. A 
cerut tren separat, însă nu i-s’a dat 
din pricină, că linia ferată n’avea decât un 
rend de şin! şi apoi tocmai atunci se aş
tepta sosirea unui tren. Bismarck a primit 
propunerea se se folosescă de o trasină. 
El s’a şi urcat pe ea şi dimpreună cu doi 
amploiaţi făcu o cale de câţî-va chilometri. 
Intr’aceea se ivi trenul. S’au dat cu toţii 
jos din trasină şi încercară s’o scotă din 
lin iă ; grea fiind însă, nu putură face nimic. 
Bismarck vă4end primejdia, puse şi el 
umărul şi trasina a fost scosă din şini, er 
după-ce trenul a trecut, se urcară ârăşl în 
ea şi plecară mai departe.

*
Cât consum ă c ap ita la  B u cu resc i.

După cea din urmă numărare a po- 
poraţiuuei, făcută în 1894, capitala Româ
niei Bucuresci numără 250,000 locuitori. 
Aceşti locuitori consumă la an 18 milione 
chilograme de carne ; se vin va să (}ică 77 
chilograme de carne pe fiă-care om, ceea 
ce însemnă, că Bucurescenii pot fi numă
raţi printre cei dintâiii carnivori. Bucurescii 
mai înghite pe an 39 milione chilograme 
de pâne, va să c|ică se vin câte 204 chi- 
îograme de cap.

Enormă este mai ales consumaţia tu
tunului. Anume Bucurescii consumă pe an 
265,000 chilograme de tutun, în preţ de 
cinci milione şi 300,000 de lei, bani arun
caţi în fum în fiă-care an. Aci nu sunt so
cotite însă ţigările de frundă, în număr de 
aprope 5 milione, şi ţigaretele în număr 
de 47 milione.

O caracteristică a Bucurescilor este 
mişcarea din gări, de pe stră4l, care e 
forte viuă. Numai cu trenul sosesc în Bu
curesci câte un milion şi 700,000 de călă
tori la an, ceea-ce face 4659 călători pe 
4i, nefiind socotiţi aici şi cei ce merg cu 
trăsurile.

O á L L e z D u d a j r u l  s é p t è m à n e î .
SEPTEMVRE. are 30 4ile. RAPCIUNE.

Pilele

Dam.
Luni
Marţi
Mer.
J o i
Vin.
Sâ;n.

Călend. Iul. v.

30 Alesandru Pavel
31 Brâul P. V. Maria

1 f  C. Simion stâlp.
2 M. Mamaut
3 M. Antim
4 Prof. Moise
5 Prof. Zachar.

Călend. Gregor.

11 Atanasia
12 Valeriu
13 Ida şi Melida
14 f  Inălţ. Cruci
15 Nicodim
16 Cornel şi Cipr.
17 Lambert

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 2 Septemvre 18b8.

Măsura Valuta
séu C a l i t a t e a . austr.

greutatea 1 fl. or.

1H . L. | Grâul oel mai frumos 7
f j Grâu mijlooiu . . 6 70
19 G-râu mai slab . . 6 40
9> Grâu mestecat . . 4 10
9) Săcară frum6să . . 4 20
99 Săcară mijlooiă . . 4 —

9* Orz frumos . • 3 30
V Orz mijlociu . . . 3 —

9f Ovăs frumos . . . 2 —
11 Ovăs mijlociu . . 1 86
19 Cuouruz . . . . 3 80
99 M ă la iu ...................... 3 40
99 M azăre ...................... 6 70
99 Linte ...................... 8 20
99 F a s o le ...................... 5 —
99 Sămânţă de in . 8 20
99 Sămânţă de cânepă 4 50
1j Cartofi . . . -- 90
99 Măzgriohe . . _ —

1 kilă Carne de vită . . . 50
99 Carne de porc . . . -- 62
99 Carne de berbece . . -- 36

100 kil. Său de vită prospăt ‘20 —

a Său de vită topit 32 —

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din G Septemvre n. 1898.

S é m i n î e
J i 
I ««3H ©5  a*

Preţul pe* 
100 ohilogr.

delà 1 părus

O râu Bănăţenesc 79 8 85 8.90
Grâu dela Tisa 79 9.05 9.10
Grâu de Pesta 79 9. - 9 05
Grâu de Alb a.regala 79 9.05 9.10
Grâu de Bácska 79 9.05 910
Grâu ung. de nord 79
Grâu românesc 78

Sem in ţe vechi 
ori nouă

Sëcarà
Orz
Or*
Ora:
Ovês
Cucurus
Cucurus
Cucuru*
Hirişcă

so iu l

nutreţ 
de vinars  
de bere

bănâţ. 
altil 3ciu

70-72
60-62
62.64
64.66
39.41

75
78

Preţu l psj
100 chilsrr .

dela

6.85 
5.45 
6 25 
7.80 
5.40

pteîiK

6 90 
5.90 
6.80 
8.20 
5.70

Producte dlv. 8 o i a  i
O u r a n i

ie ia p ă n ă

Sem. de trif. Luţernă ungur ___
— transilvană — .—

— bânâţenă -----------

roşiâ -------------- . —

Oleu de rap, rafinat dup lu • — —.  —
. Oleu de in — —. -CPa Uns. de porc dala Pesta 64— 65.—

aS îî dela ţ6r& ----- —. -
bl; Slănină svântatâ 56-50 57 b0o

a J* afumată 6 2 — 63 _
o Seu —  -•

o Prune din Bosnia în buţî 10 2b IO’öo
o fl din Serbia în sac! 10— 1 0 ‘25
« Lictar slavon nou 14-50 15 _
p* fi bănăţenesc LB 75 14 25
H Nuci din Ungari»
«r Gogoşi unguresc!
£ r, sârbesc!

Miere brută ___ , —

ţ galbinâ strecurată —
Ceară de Bosenau
Spirt brut _____—

■ ■ Drojdiuţe de spirt — —.—

Curşul pieţei B raşov.
Din 9 Septemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vând. 9.50 
Argint român. Cump. 9.44 Vând. 9.46 
Napoleond’orî. Cump. 9.51 Vând. 9.53 
Galbeni Cump. 5.60 Vând. 5.65
Ruble RusescI Cump. 127.— Vând. 128.— 
Mărci germane Cump. 58.50 Vând. — 
Scris. fonc. Albina 5% 101.— Vând. 102.—

C ursul la  b u rsa  din Viena.
Din 8 Septemvre 1898.

Renta ung. de aur 4 % ......................120.50
Renta de corone ung. 4% . • • • 98.55 
Impr. căii. fer. ung. în aur 472% • 119*70 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4%%. 1 0 0 .-  
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120.— 
Bonuri rurale ungare 4°/0 • • • 96.45 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 97.25
Impr. ung. cu p r e m i i ......................161.—
Losurî pentru reg. Tisei şi Seghedin . 141.—
Renta de argint austr.........................101.65
Renta de hârtie austr..........................101.45
Renta de aur austr...............................121.15
Losurî din 1860.....................................  140.75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară 905.— 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 391.56 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 356.—
NapoleondorI...................................... 9.53
Mărci imperiale germane . . . .  58.85
London vista.......................................... 120.15
Paris v i s t a ...................................... 47.50
Rente de corone austr. 4% • • .101.55 
Note italiene...........................................  44 25

mânând la 7 Sept. un număr de 47,395 
capete.

Se notézà marfa: nnguréscâ v e c h e  
g r e a  dela —.— cr. pănă la —.— cr. 
marfă u n g u r é s c â  tinără g r e a  dela 
56.— or. pănă la 56.y2 cr. de mijloc dela
56.y2 cr. pănă la 57.— cr. u şo ră  dela
57.V2 cr. pănă la 58.— cr.

Bursa  de Bucuresci .
din 6 Septemvre n. 1898.

Cursul losuri tor p r iva t
din 6 Septembre 1898.

Basilica
Credit . .
Clary 40 £L m. c.
Navig. pe Dunàre 
Insbruck 
Krakau 
Laibach 
Buda 
Palffy 
C'rucea roçia austr. 

dto uug. • 
dto ital.

Rudolf
S&lm . . . .  
Salasburg . . . .  
St. Génois
Stanislau . . . .  
Trieitine 41/j% 100 ni. c.

dto 4»/0 50 
Waldstein

dto de 10 franoï 
B&nca h. ung. 4 '/„

comp. vinde.
6.70 7—

199.75 200.—
61.— 62. -

165,— 175 —
3 0 .- 31. -
27.50 28.—
23.50 24.50
62.25 63 25
66— 67. -
19.60 20.50
10.50 11—
12.— 12.50
27 — 28.
81.50 82.60
28— 29.—
80 20 8 1 . -
51.— 55.—

16 6 .- — , —

73— —
60.—

I23! 40 124.40

Târgul de rîmători din Steinbrnch.
S t a r e a  r îm ă t o r i lo r  a fost la 5 

Sep. de 46,867 capete, la 6 Septemvre au 
întrat 787 capete şi au eşit295 capete ră-

"V  a l o r i . o'* S<îad. Óu
bani<®-O cup. gata.

români perpetuă 1876 5% Apr.- Oct . .^
tt.nt» amortisabilâ . . . . 5% 99 99 100 7 ,

„ (Impr. 1892 . . . 5°/r lan.--Iul 100 v,
” din 1893 5°/r. >9 99 too v,

" „ 1894 int. 6 mii. fi% Apr.-Oct. 99 3/<
" „ (Impr. de 32. ’/2 4% lau.-lalie 92 3/4
n „ (Impr. de 50 mii. 170 99 99 92 3/4
" ” (Imp. de 274 m. 1890 4% Vi 99 92 V4
" „ (Imp. de4om. 1891 4% 99 99 92 3/î

” (Im. de 120 iul. 1894 4u/o 99 99 93 =
” „ (Im de90iril. 1896 4°/o 9 9 » 93 -

Oblig, de Stat (Conv. rurale;. 6u/o «ai-Not. —.—
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 800 10 n n

99*VîOblig, comunei Bucuresci 1883 50/0 lan.—Iul.
din 1884 5% Mal-Not, — •

” ” „ din 1888 5°/0 Iul-Dec. —
” „ din 1890 5% Mai-Not. 100 —

Scrisuri fonciare rurale . .. . 5%A !t Í laL-imie 98 Vî 
92. - 
96 3/Vurbane Bucuresc

4 '/0
ö7o

99 99
n »

!! .. » ; L0/o J9 » 92. V,
Oblig. Soc. de basalt artificial 6°/o 99 99 ------

Banca Rom. uit div. tr. 12.81
> . 2i - 
500 150 v.

Banca Naţion. uit. div. 86.— 500 într. v. 24.90
Banca agricolă . . • • . • bCO 150 v. 36̂ >—
Dacia-România uit. div. 35 lei 200 într. V. 474 —
Naţionala de asig. uit. div. 43 lei 200 99 91 534.
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 99 9 ------
Soc. Rom. de Constr, uit. div.151. 250 99 99 118 --
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 100 99 19 130
^Patria-* Soc. de asig. uit d. 4 lei 100 99 99 —.
3oc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0 200 v 9

„ „ „ 2 em. u. d. 0 
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei

100 yj ->5 —.
•ÜX, 9 —, —

,,Bistriţa“ soc. p. f. hârtii 30 a/'1' ; JuO » n —.—
Societ. p. const. de Tramways ÍQ •9 11
20 tranci aur — --

S C O M P T U R l :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a ...................

5°/n Paris . . . . 2/0
6°/o Petersburg . . 4Vi“/o
51/, Berlin . . . . 4“/«
B°/o Belgia . . . . 4 %
4— E lveţia. . . . 4%

Proprietar: Dr. Aurel Mureşiam.*
Redactor responsabil : »re«orlii Maior.

Prima lăcătuşerie română în Braşov.
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Lăcătuş artistic, instalator de conducte de 
apă şi fântâni cu injector, 

B r a ş o v ,  TT'aJ.est. la tă , euc, 2 ,
(casele Eichberger).

Racomandă Onoratului public din oraş şi dela sate

atelierul seu complet de
Lăcătuşerie artistică ş\ de ferărie,

(pentru clădiri),
în care se efectueză tot-felul de 
lucrări, ce cad în branşa acesta, 
anume: maşini de gătit bucate 
(Sparherd), sobe, grilagiuri, tot- 
felul de ferărie pentru clădiri,
Conducte de apă, şi instalaţiuni

de cesornice de apă,

Fântâni cu injector
contra înghieţărei; sonerii.

0îeşi reparaturi
lăcătuşerie şi ferărie.

Lucrările se fac sub privighie- 
rea şi conducerea mea proprie, despre cea-ce dau şi ga
ranţie. — Lucrul meu va fi prompt, solid şi CU preţurile 
cele mai moderate.

EUGENIU PRECUPU,
lă c ă tu ş  a r t is t ic ,  in s ta la te r  da conducte ş i 

8—12, ’ c eso rn ice  de apă.
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Conducte de apă şi sonerii..
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Concurs.
Direcţiunea societăţii comerci

ală pe acţii „MERCURU din D ej, 
prin acesta e ser  ie  Concurs, pentru 
doue posturi de corni, pe lângă ur 
mătorele condifciuni:

a) Pentru un post de corni în 
branşa manufacturei, pre lângă uu 
salar de 600 fl. şi tantiema stat.

b) Pentru un post de cornii în

branşa speceriei pre lângă un salar 
anual de 500 fl. şi tantiema stat.

Cei ce doresc a ocupa aceste 
posturi, trebue se şi înainteze supli- 
cele împreunate cu documentele de 
serviciu, ce! mult pănă Ia [6 I. c st. 
n. la adresa Direcţiuoei societăţii.

De j ,  ia 6 Septemvre 1898.

Simeon Rusu,
director esecutiv.

О О О О О С М Н Д О Н Н Ю О

Croitorie tiàrtatéscâ modernă.
G E O R G E  B U C A

B r a ş o v ,  S t r a d a  H i r s c l i e r  M r. 5 , v f s - a - v i s  <le t e a t r u .
E c s e c u t ă  tot-felul de haine bărbătesc!, după jurnalele 

cele mai ndue. — Pentru
a 9

« a i  f i
au sosit stofe moderne engleseşti, c a l i t a t e  bună,  
di n l â n ă  c u r a t ă ,  pentru costum e^ b a l to n e  şi p a rd i-  
se u rî, asemenea stofe negre pentru haine de salon. Eaecutare 
solidă şi promptă, pe lângă preţuri moderate.

C r o i a l ă  t r a n ţ e 8 ă  după un sistem special.
Comandele se esecută în timpul cel mai scurt, avend şi lu

crător! din cei mai buni la disposiţie.
Cu totă stima:

George Bucă.
l o o a a n d o a n o o a o o o i

N u m a i

p e  ó m en  ii
t i n e r i

i Î S c i  Injecţia Orientală a “L™1™ N
după întrebuinţarea de câte*va c l̂0 lecuesce şi cele mai înve
chite suferinţe. O leiu N a n ta l şi B a ls a m  C o p a lve  de
vine de prisos, de-6rece aceste mijloce strică stomacul şi nu 
vindecă boia.

Pr e ţu l  un ei s t i c l e  BOIT OH I n j e c ţ i a  1 florin.
Deposit g en era l pentru Ungaria :

Apoteca ZOLTAN BELA Budapesta,
V. Grosse-Kronnengasse Nr. 23. (Ecke Szechenyi-pfatz).

Se află în farmaciile mai mari. Deoou principal la farmioia Cari Sc&uster
în Braşov.

Adresa pentru comande cu posta:
&4-60 Farmacia Z OLT AH Budapesta

A V I S O .
încaso reuniune! „Gizela“ şi a 

primu'ui institutu de asigurare
pentra servicii militare, sub proţec- 
toratul înaltei Sale Imperiale c. şi 
reg. Archiducelui Ioaif, se află dela 
1 Septemvre a. c, în Strada né- 
gră Nr. 7, partere în stânga, la 
intrare.

Chitaoţiile se pot plăti tot-acolo 
dela 2~ 5 ore după prânz.

Tot acolo se pot anunţa pentru 
asigurare şi copile dela 0 pănă in 
clusive 12 ani, şi copii dela 0 până 
la 18 anî. 056,a--3

De vângare
150 care de fén de fânaţe
şi p ăşu n e  de to m n a  şi p r i 
m ă v a ră  p e n tru  o i, pe hrţarul 
comunei Ormenişul de Câmpiă (Mező 
Örményes, poştă şi telegraf în loc), 
comitatul Cojocnei.

A  se adresa la proprietarul:

Andreit Voda,
2 paroch român.

Marea bancrută!
N(vw-Y orii şi Londra n’au lăsat neoruţat nici continental europân şi 

marea fabrcă do argintăriă 8’a văcjut necesitată ttâ dăruiască întregul ei. 
deposit ’n schimbul unei rgsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit sâ îndeplinesc acest mandat.

^ trim it ' urrQare orI cu  ̂următ6rele obiecte pentru mica
lllJ iill i sumă de f l .  0 .3 0  şi adecă :

1 lingură de argint pentru lapte 
patent american,

2 ciocănele de argint pentru 
spart ou£, patent american,

6 cescî Victoria englezesc']',
2 candelabre de masă,
1 streeurătore pentru c£iu,
1 zaharniţă,

/jj

6 cuţite fin* de masă cu lamă 
veritabilă englesâ,

6 furculiţe de argint patent ame
rican dintr’o bucată,

6 iinsurî de argint patent ame* 
rictin,

12 lirguriţe de argint pentru ca
fea patent american 

1 lingură de argmt pentru supă
patent »mencan, 44 bucăţi la un Io? fl. 6.60
Tote cele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte 

îl. 40 şi acum se po? cura pâra pe preţul bagatel de fl. 6.60.
Argintul patent american este un m^tal alb, care îşi păstrezi 

co 6rea arg»ntului 25 de ani, despre ceea ce se garantâză.
Oaa mai bană dovadă, că acest inserat n i l  e  ^ a r l a t a i i l& j  

mă simt îndatorat în public, că ori ciue, ©ărui* nu-i convine marfa 
îi trimit b*»nii înapoi, nimenea însâ sâ nu trecă cu vederea ooasiu- 
nea acesta favorabilă, de aşi procura acostă garnitură poniposă, 
care ou deosebire se potrivesce pentru

Dar de nuntă şi cadouri ocasionale!
D e p o u  n u m a i  l a  ^  A. HiRSCHBERG-s

Haupt-Agentur der vereinigten amerik 
Telephon, Nr. 7114. Patent-Silber-waarenfabriken.

--------------- } W  1  JS Jir,
II., R em b ran d ts tra sse  1®/VII.

Se trimite în provincia numai cu rambursă poştală s6u cu trimite
rea sumei înainte.

Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr.
Veritabil numai cu marca:

E stras fii ii s c r iso r ile  de recu n o sc in ţa .
P ilis , 24- Au», 189Я. Sunt fórte mulţumit, cu trimiterea garniturei Vă rog a 

trimite cumnatei mele Baronésa Nyán nasc. Somogyi la Szántó, В garnituri asemenea.
Baron Juîius Nyári.

Sunt fórte mulţămit cu trimiterea garniturei, şi se’mi mai trimiţi încă o garni
tură cu fl. 6.150. — Kolozsvár. Exelens Baronin Bántfy.

La o bogăţie nevisată pote cineva forte uşor ajunge,
cu risic în proporţie mică numai prin

Loteria de clasă reg. ung.
Sau emis în total 100,000 losuri, din cari 50 ,000  câştigă şi 50,000 perde, prin urmare cade pe

@9“ „tot al doilea los un câştig." “̂ 1
C e l  m a i  m a r e  câştig ,*  in  c a s  f a v o r a b i l  e s t e

î;î : g r  UN MILION CORONE.
A p o i n rm e z ă  c â ş t ig ă r i  de 4 0 0 ,0 0 0 ,  2 0 0 ,0 0 0 ,  1 0 0 ,0 0 0 ,  6 0 ,0 0 0 ,  4 0 ,0 0 0 ,  2 â  3 0 ,0 0 0 ,  3 â  2 0 ,0 0 0 ,  20 â  1 0 ,0 0 0 ,  

50 â  5000,400 â  2 0 0 0 ,  720 â  1 0 0 0 ,  1000 â  500, 27800 â  2 0 0  C o r o n e .  T r a g e r e a  S 6  î n c e p e  C U

14 Septemvre st. n. şi se sfîrşeste la 13 Octomvre.
I i O S C B i  î n t r e g i  â  f l .  8 0 ,  u n  j u m e t a t e  â  f l .  4 0 ,  a  p a t r a  p a r t e  â  II. « O , a  o p ta  p a r t e  â  II. iO .

Se află de vânejare în numer restrins la singura colectură principală a
Cassei de bancă IACOB L. ADLER & Fratele.3 5 5 ,8 - i 2,

Fie-cărui participant după tragerea loteriei i-se trimite lista oficială, şi câştigurile se plătesc îndată fără nici o scădere.

Tipografia A. Mnreşianu, Braşov.


